

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 8 de Diciembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

AÑO LXIV.—NÚM. 20.389.

MARRUECOS

El general Marina

Tras repetidos intentos, conseguimos hablar ayer mañana en su domicilio con el alto comisario de España en Marruecos.

El general Marina ha sido parco en sus manifestaciones.

Interrogado por nosotros, se ha limitado a negar sus disgustos con el Gobierno y los rumores propalados acerca de su dimisión.

—Soy un soldado—ha dicho—al servicio de España, y no me debo a mí mismo. Permaneceré en mi puesto mientras así lo juzgue conveniente la voluntad nacional, representada por el Gobierno. No me es dado, por tanto, el derecho de dimitir, que en la presente ocasión, con menor razón que en otra ninguna, podría ejercitar justificadamente. Continuaré, pues, en Tetuán, en tanto así lo estime el Rey y sus ministros.

—Se decía, no obstante, que existía un motivo de queja por la vaguedad con que se respondía desde Madrid a las excitaciones de usted en pro de una determinada acción en Marruecos, y que esto le obligó a venir a la corte para consultar concretamente, dado que los momentos no permitían una demora que se prolongaba demasiado.

—Nada más lejos de la verdad; he sido llamado por el Gobierno, que en ningún instante ha restringido la libertad de acción necesaria para un militar al frente de sus tropas, en momentos como los actuales, que nuestra zona atraviesa una crisis que confío podrá ser en breve conjurada. He sido llamado en consulta para informar al Gobierno del estado del país, de mis propósitos como representante del Estado español en Marruecos, que no son otros que aquellos que puedan conducir al establecimiento de una paz firme y duradera; y para acordar, con arreglo a los planes políticos del Gabinete, la conducta que haya de seguirse en aquellos puntos que permitan la aplicación de un criterio determinado.

—¿Y este criterio?...

—No me es dado hacer revelaciones de este género. Sólo diré que es menester confiar con optimismo en los resultados de la diplomacia apoyada por la prestigiosa acción de nuestras armas; pues con ayuda de ambos elementos será en breve un hecho la paz en la zona española de Marruecos.

—También existe unanimidad en creer que ha sido consultado usted sobre el asunto de los hermanos Mannesmann.

—Es este un pleito sobre el que el ministro de Estado ha dicho la última palabra.

—En el estado actual del asunto sólo se discute ya si los Mannesmann ostentan una representación oficial u obran simplemente como personas ajenas sólo a sus negocios particulares. ¿Usted cree que los Mannesmann son representantes más o menos encubiertos de su nación, o, por lo menos, cuentan con el apoyo incondicional de la misma?

—Esto último es más verosímil; pero sobre ello no puedo decir nada.

—¿Es realmente extensa y poderosa la influencia que la casa Mannesmann tiene en la zona española?

A esta pregunta tampoco quiso responder el general Marina, observándose desde este momento en el alto comisario una gran contrariedad ante nuestras preguntas, que nos obligó a no insistir más.

Manifestó el general Marina que el martes, lo más pronto, y el sábado, lo más tarde, regresará a Tetuán. Nada pudo adelantarnos respecto a la supuesta repatriación de fuerzas, subordinando las determinaciones que en este sentido se adopten en lo sucesivo a los acontecimientos que allí se desarrollen.

De Rincón de Medik

Prohibiendo la entrada.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) Dicen de Tetuán que a las fuerzas regulares indígenas les ha sido prohibido el entrar por la noche en la población.

Sólo podrán entrar con permiso especial.

El domingo.

Hoy, como día festivo, han descansado las tropas y se ha permitido a los soldados libres de servicio salir del campamento y entrar en Tetuán.

Con este motivo ha sido muy animado el aspecto de la población, a pesar de que el día no ha podido ser más desagradable por el viento y el polvo, que hacía molestísimo el tránsito por las calles.

Tiroteó sin consecuencias.

Al hacer la descubierta por la parte del Dersa, hacia el aduar de Kalalis, fueron tiroteadas las fuerzas del regimiento de Mallorca. Estas no tuvieron novedad.

Relevo de fuerzas.

Las fuerzas del regimiento de Mallorca han sido relevadas en todos los fortines y posiciones chicas que guarnecían.

El general Primo de Rivera.

Mañana regresará a Tetuán el general Primo de Rivera, con objeto de asistir a las fiestas de la Patrona de la Infantería.

Inauguración de un obelisco.

Con toda solemnidad se descubrirá mañana el obelisco construido en la explanada exterior del cementerio de los héroes por la brigada de cazadores para perpetuar la memo-

ria de los soldados, clases y oficiales muertos durante la campaña.

De Melilla

El temporal.

MELILLA. (Domingo, noche.) Anoche llegó al Peñón el vapor *Virgen de África* y comenzó las operaciones de descarga.

Se encontraba en esta faena cuando se levantó tan violento temporal de Poniente, que el barco tuvo que levar anclas y marchar a refugiarse en Alhucemas.

En el momento de desarrollarse el temporal estaba al costado del *Virgen de África* la lancha de la Compañía de mar, que auxiliaba en las operaciones de descarga, y a la que no pudieron prestar auxilio desde el pequeño buque, cuando levó anclas.

Los tripulantes de la lancha se vieron en apurada situación, porque tampoco podían arribar al Peñón.

Desde el cañonero *Lauria* se apercibieron de la situación de la lancha, y acercándose a ella lograron salvar a todos los que la tripulaban, que embarcaron en el cañonero.

Después el cañonero zarpó, llevando a remolque la lancha; pero al llegar frente a Tres Forcas arrojó el temporal, y en un golpe de mar se rompió el calabrote que amarraba el remolque y se perdió el bote.

El zoco de hoy.

Se ha celebrado hoy sin novedad el zoco de Beni-bu-yahl.

Elecciones.

Esta tarde se han verificado con tranquilidad y sin incidentes las elecciones de vocales de la Junta de arbitrios.

General entierro.

Dentro del estado de gravedad en que se encuentra el general Agulla, ha experimentado hoy alguna mejoría.

Por encontrarse enfermo este general, procedente de Infantería, se ha suspendido el banquete con que los generales, jefes y oficiales del Arma se proponían celebrar mañana la festividad de la Patrona.

De provincias

El «Vicente Ferrer».

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha llegado el vapor *Vicente Ferrer*, procedente de Ceuta.

Vienen en este buque el coronel Vives, que marcha mañana en el expreso para Madrid; nuestro compañero Escarriaza varios oficiales de diversas Armas y algunos soldados convalescientes, que marchan a sus casas.

También han venido en dicho vapor algunos sargentos de las guerrillas indígenas, que marchan a Tánger.

El *Vicente Ferrer* llevará mañana a Ceuta 34 mulos para el Ejército de operaciones y caballos para la Guardia Civil.

D. Emilio Torres.

Se encuentra en Algeciras el secretario particular de S. M. el Rey, D. Emilio Torres.

El «Recalde».

Procedente de San Fernando fondeó anoche en este puerto el cañonero *Recalde*, y mañana zarpará con rumbo a los puertos africanos.

Los Exploradores de España

Ayer realizaron su acostumbrada excursión los exploradores de los diez distritos a los puntos que hace varios días anunciamos.

El día, verdaderamente espléndido, contribuyó a que numerosas familias de los muchachos visitaran los campamentos, presenciando las prácticas que con tanto provecho y entusiasmo les son enseñadas por los instructores.

Los Sres. García Molinas, Iradier y varios miembros de los Comités revistaron, entre otros campamentos, los de Centro e Inclusa, instalados en la Fuente de las Damas, quedando altamente complacidos de la disciplina y buen espíritu que sigue reinando entre los exploradores.

En la orden del día se dieron varios interesantes avisos, entre ellos el homenaje que a los señores presidentes de los Comités de provincias se les hará el próximo domingo 14 por todos los exploradores de Madrid en los montes de El Pardo, efectuando demostraciones prácticas y presentando en revista todo el material de que dispongan.

FIESTA BENEFICA

Exposición de Hidrología

En el pabellón de Exposiciones del Retiro se celebrará hoy, lunes, desde la una a las cinco de la tarde, un gran festival benéfico, organizado por el Comité de la Exposición de Hidrología.

Tomarán parte en la fiesta Lolita René, La Perliita y María Álvarez, que con el notable tocador de guitarra Marcial de Lara ejecutarán cantos y bailes de carácter andaluz. Comparas aragonesas y gallegas realizarán fiestas regionales con bailes y canciones típicas del país.

En los jardines habrá concierto musical, y además se regalarán juguetes a los niños que concurren.

Los asistentes son muchos y muy variados, y seguramente el festival será brillante y se verá muy concurrido.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Cuatro personas heridas

A primera hora de anoche ordenó el juez de guardia que engancharan el coche para trasladarse a la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Acabábase de recibir en la Casa de Canonigos un aviso urgente dando cuenta de que en dicho dispensario se ocupaban los médicos de guardia en aquellos momentos en curar a cuatro personas que habían ingresado, procedentes de la carretera de la Coruña, heridas todas por consecuencia de un aparatoso vuelco del automóvil en que las cuatro viajaban.

Se pidieron informes respecto al estado de los pacientes y los médicos contestaron que algunos de los lesionados lo estaban de bastante gravedad.

Minutos después intervenía el juez de guardia, D. Adolfo Suárez, en el asunto.

Los heridos.

Cuando el Sr. Suárez, acompañado del escribano Sr. Moliner, el oficial D. Francisco Martínez y el alguacil Sr. Martínez, se constituyó en la Casa de Socorro, quedaban allí tres de los heridos, dos de ellos gravísimos, hasta el extremo de no haber podido prestar declaración.

Las personas asistidas allí eran cinco: don Agustín Ballesteros, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle de Lagasca, 7; sus dos hijos Clemente y Agustín; un amigo de ellos, apellidado Pastor, que no había experimentado graves lesiones, y el *chauffeur*, Daniel Fernández, que también estaba gravemente lesionado.

El dueño del automóvil volcado, que es don Agustín Ballesteros, tenía heridas contusas en la región carpiana y fracturadas las sexta, séptima y octava costillas.

Uno de los hijos, contusiones en la cara y diferentes partes del cuerpo, y conmoción visceral y cerebral.

El *chauffeur*, fractura del cráneo y de la clavícula derecha, y contusiones diversas.

Y el Sr. Pastor, contusión en la región troncoarterial y herida contusa en la fronto-temporal derecha.

De todos los heridos, no pudieron prestar declaración más que el *chauffeur* y D. Agustín Ballesteros. Los otros seguían bajo los efectos de la conmoción sufrida en el vuelco.

El accidente.

Según manifestaron los heridos, el carruaje venía hacia Madrid, guiado por el propio don Agustín Ballesteros, que estaba ejercitándose en el manejo del aparato.

Llevaban una velocidad grande, cuando al hacer un viraje rápido, las ruedas de un lado se metieron por un terreno blando, atascándose y ocasionando el vuelco, que ocurrió, según dicen, en el kilómetro 26, entre los pueblos de Las Rozas y Las Matas.

El vuelco fué tremendo; el coche cogió debajo a casi todos sus ocupantes, produciéndose las lesiones que quedan referidas.

Los que habían resultado mejor librados, se apresuraron a auxiliar a los más graves, que yacían aprisionados debajo del coche, sin sentido, y cubiertos de sangre y barro.

En aquel momento llegó el automóvil de D. Sebastián Recasens, y acomodados en él los heridos fueron traídos a Madrid, ingresando en la Casa de Socorro de Palacio.

Una vez curados, todos los heridos, menos el *chauffeur*, fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Ascensos.—Han sido promovidos los funcionarios siguientes:

A jefes de Negociado de primera clase, don Manuel Artacho Pino, de la Inspección general, y D. José Moreno Pineda, de la Dirección general.

A jefes de Negociado de segunda clase, D. Alberto Somoza Armas, de la Coruña, y D. Luis Recio Díaz, de Badajoz.

A jefes de Negociado de tercera clase, don Ciriacio Rojas Castilla, de la Central, y don Francisco García Díez, de la Dirección general.

A oficiales de primera clase, D. Patricio Sevilla Ripoll, de Reus.

A oficiales de segunda clase, D. José Alejandro Martínez Salvans, de Antequera, y D. Federico Leal Villalobos, de la Central.

A oficiales de tercera clase, D. Gonzalo Sánchez Horcajada, de Linares, y D. Manuel López Mesa, de Málaga.

A oficiales de cuarta clase, D. Angel Martínez Navarro, de la Central, D. Escolástico A. Teruel Campos, de Chinchilla; D. Guillermo Huertas Pascual, de Aliaga, y D. Tomás Sánchez Conejero, de Jaén.

Traslados.—Han sido trasladados los siguientes:

Jefes de Negociado de tercera clase: don Cristóbal Morales López, de la Central a la Dirección general; D. Francisco García Díez, de la Dirección general a Zaragoza.

Oficial primero: D. José Recio Díaz, de Guadalajara a la Central.

Oficial segundo: D. Lucio Resa García, de San Sebastián a Castellón.

Oficiales terceros: D. Manuel J. Oliva Oñate, de Safi a Melilla; D. Cristóbal Gálvez Moreno, de Pozoblanco a Fuengirola.

Oficiales cuartos: D. Jaime Jorro Martín, de Tarragona a Barcelona; D. José María Lapiedra Oller, de Valencia de Don Juan a Barcelona; D. José María Muerza Villar, de la Central a Pamplona; D. Joaquín María Cabrera Rubio, de Vélez Rubio a Murcia.

Oficiales quintos: D. Luis Pastor Carre-

ras, de Castellón a Valencia; D. Valentín Arén Franco, de Murcia a Vélez Rubio; don Enrique Herrero Pereira, de Pola de Laviana a Sama de Langreo; D. Ernesto Fernández Tarazona, de Barcelona a Valencia de Don Juan; D. Dionisio Domínguez Villaseco, de Bilbao a Zamora; D. Nicasio Aspe González, de Pamplona a Miranda de Ebro; don Enrique Salamanca Guijarro, de Burgos a la Central; D. Francisco Cardus Labat, de Barcelona a Tarragona; D. Joaquín Amella Aloy, de Reus a Barcelona; D. Alejandro Vázquez Hermida, de Zamora a Bilbao; don Jaime Jou Jaume, de Gandesa a Barcelona; D. Gumersindo Blanchar Pujol, de Barcelona a Gandesa; D. Manuel Pérez Hernáiz, de Miranda de Ebro a Burgos.

Reformas de servicio.

Se han dispuesto las siguientes reformas en el servicio de Correos:

Creando las carterías siguientes: en Cornellá (Gerona), recogiendo y entregando al paso de la conducción de Gerona a Olot, con 365 pesetas anuales; en Reigosa (Lugo), con el reparto a domicilio; en Camarena (Teruel), con el reparto a domicilio; en Petrel (Alicante), recogiendo y entregando en Elda, con 200 pesetas; en Junciana (Avila), con 150 pesetas.

Suprimiendo los peatones siguientes: de Alicante a Baños de Busot, con 400 pesetas; de Muchamiel a Busot, con 500 pesetas; de Villajoyosa a Sella (Alicante), con 661,50 pesetas; de Cabezón de la Sal (Santander) a la estación, con 300 pesetas; de Alcañices a Figueroela de Arriba (Zamora), con 567 pesetas; de Alcañices a Mahide (Zamora), con 567 pesetas; de Elda a Petrel (Alicante), con 200 pesetas.

Creando los siguientes peatones: de Aguas a Baños de Busot y Busot (Alicante), con 500 pesetas; de Villajoyosa a Finestrat, Orçeta y Sella (Alicante), con 600 pesetas; de Alcañices a San Juan de Rebollar, San Vitor, San Cristóbal de Abste, Gállegos del Campo, Figueroela de Abajo y Figueroela de Arriba (Zamora), con 567 pesetas; de Riello a Los Orrios, Ceide, Benelle, Laura, Curueña, Robledo, Villerrín, Arriego de Arriba, Soñil y Arriego de Abajo (León), con 305 pesetas; de Villacastín a Iturreo (Segovia), con 150 pesetas.

Aumentando retribuciones: a 365 pesetas la de 300 al carterero de Villalba de la Loma (Valladolid), a 150 la de 100 al carterero de Riello (León), a 365 la de 200 al carterero de Burgoñedo (Avila), a 400 la de 150 al carterero de Becedas (Avila).

Giro postal.

Han sido autorizadas para prestar el servicio de giros postales, a partir del día 10 del actual, las estafetas de Gergal (Almería), Carlet (Valencia), Villasana de Mena (Burgos), Telde (Canarias), Hoyos y Hervás (Cáceres), Obate (Guipúzcoa), Callosa de Ensarriá (Alicante) y Baena (Córdoba).

Nueva estafeta.

La cartería de Aznalcollar (Sevilla) ha sido elevada a la categoría de estafeta servida por personal del Cuerpo de Correos.

Estafeta desfusionada.

Concurriendo en Sangüesa (Navarra) las circunstancias señaladas por la base primera de la ley de 14 de junio de 1909, el director general de Comunicaciones ha dispuesto que los servicios postal y telegráfico funciones en dicho punto con independencia uno de otro, creándose para el primero una estafeta a cargo de personal del Cuerpo de Correos.

EN CHINA

UN GENERAL SUBLEVADO

PEKIN. El general Naan Niang se ha sublevado en la provincia de Kusu contra el Gobierno.

Cuenta con 2.000 hombres provistos de excelentes armas.

Además, le secundan otros generales. Témesse que el movimiento se extienda.

Han marchado tropas del Gobierno a combatir a los rebeldes.

DOS BANQUETES

En honor de dos concejales

A la misma hora, y en sitios próximos, se han celebrado ayer dos banquetes con igual objeto.

En la Huerta se reunieron unos 300 comensales, pertenecientes a la Asociación de los gremios de carnes de Madrid, para festejar el triunfo, en las pasadas elecciones, de D. Emilio Niembro.

En la mesa presidencial de este banquete tomaron asiento los Sres. Menéndez Pallarés, Castrovido, Rosón, Niembro (D. Pedro), Plaza Carranque, González Prieto, Santos Barro, Antón, Estrada, Fernández (D. Fernando), López (D. Venancio) y Parrondo.

Rodiando al otro concejal electo y agasajado, D. Jenaro Marcos, se sentaron los señores conde de Santa Engracia, Francos Rodríguez, Buendía, Reynot, Blanco (D. Emilio), Iglesias, Oliveros, Senra, Sáiz Herráiz y De Miguel.

Asistieron a este acto, que se celebró en los Viveros, y fué organizado por la Sociedad «La Viña», del gremio de vinos, más de 1.000 comensales.

En los dos banquetes reinó la más franca alegría y se pronunciaron varios discursos ensalzando las condiciones de D. Emilio Niembro y de D. Jenaro Marcos, demostrándose plenamente las grandes simpatías de que gozan en Madrid los nuevos concejales.

LA SEMANA MEDICA

En honor de Dieulafoy.

Hace unos días se celebró en París la inauguración del monumento que a la memoria del gran Dieulafoy han dedicado en el anfiteatro Trousseau los discípulos y admiradores del sabio maestro, cuyo nombre vivirá siempre y se pronunciará con respeto en las clínicas médicas.

Pronunciaron dos sentidos discursos los profesores Landouzy y Vidal, que pintaron magistralmente la figura del maestro, analizando su intensa labor de cuarenta años, realizada día por día en aquella clínica, donde hoy el monumento perpetúa el agradecimiento de los discípulos y enfermos.

Médicos escolares.

Se ha prorrogado por veinte días más el plazo de admisión de solicitudes al concurso de médicos de la Inspección escolar.

También podrán acudir al concurso los odontólogos.

El número de solicitudes presentadas en el día de ayer pasaban de 7.000.

Viajes científicos.

La popular Revista «España Médica» ha organizado unos interesantes viajes médicos a París, que seguramente obtendrán un gran éxito por lo instructivos y económicos.

Se visitarán los hospitales, clínicas y consultorios de más renombre en la capital de la vecina República, y se organizarán conferencias y sesiones quirúrgicas para los médicos que formen parte de la expedición.

Acto de justicia.

El alcalde de Vallecas ha dirigido una comunicación al ministro de la Gobernación pidiendo una recompensa honorífica para los médicos titulares de aquel Municipio, Sres. González, Lainer y Salet.

El proceder de estos compañeros lo merece el alcalde en los siguientes términos: «La conducta de estos modestos obreros de la Ciencia ha merecido generales elogios, así que suscribe, rindiendo tributo a la verdad y a la justicia, cumple un grato deber al consignar que, tanto en la vacunación y revacunación, cuanto en la asistencia a los enfermos de viruela, han sido incansables y no han dado lugar a una sola queja, a pesar de las exigencias.»

Y el mismo alcalde, a raíz de ser extinguida la epidemia, dirigió un oficio laudatorio a los médicos, haciéndoles presente que él, más que nadie, conocía y estimaba la relevante labor que aquéllos habían llevado a cabo.

Esperamos, pues, que las autoridades sepan a estos queridos compañeros con el galardón a que se han hecho acreedores.

Un premio y una junta.

La Academia Médico-Quirúrgica Española anuncia un concurso para premiar un trabajo de tema libre de investigación original sobre algún punto de las ciencias médicas.

El premio será de 500 pesetas, admitiéndose trabajos hasta el 15 de septiembre del año 1914.

También, en una de sus últimas sesiones, eligió Junta directiva dicha Academia, quedando formada por los Sres. Tapia, Fernández Sanz, Landete, Hernando, Covisa, Arredondo, Castresana, Cifuentes y Estrada.

Monumento al Dr. Esquerdo.

Ascende ya a una respetable cantidad la suscripción iniciada para elevar en Villajoyosa un monumento al doctor Esquerdo.

Su gloriosa figura fué en los tiempos de su apostolado por la redención del loco maltratado una de las más brillantes y populares de la clase médica, y por eso, al morir, dejó tras sí una estela de amigos devotos, almas agradecidas y discípulos fieles.

Congreso de Pediatría.

El Comité organizador de este Congreso, que preside el doctor Martínez Vargas, trabaja activamente para que resulte un éxito científico.

Hay anunciadas muy interesantes comunicaciones, y prontamente se reciben adhesiones de los especialistas españoles.

El Congreso se reunirá en Palma de Mallorca en el próximo mes de abril, y el Comité organizador ha tenido el acierto de nombrar delegado en Madrid al doctor Eleizegui.

Constará el Congreso de varias sesiones, en las cuales se discutirán exclusivamente temas de indudable valor práctico.

Noticias cortas.

La Junta de damas de la Protección médica, en la reunión que celebraron anteaer, entre otros interesantes acuerdos, propusieron invitar, por medio de la Prensa, a que en esta Junta puedan tomar parte cuantas esposas de médicos de Madrid lo deseen.

—El Centro Hispanoamericano de Ceuta ha remitido ya las insignias de la gran cruz del Mérito Militar, que, por suscripción pública, se han comprado en aquella plaza para el doctor Maestre.

—El doctor Olmedilla y Puig ha publicado un folleto histórico muy interesante, respecto a la Facultad de Farmacia de Madrid.

—También el doctor Carmona y Carrión ha impreso un *Catecismo de la Salud*, ilustrado con profusión de grabados.

DOCTOR G.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones del extranjero

La crisis francesa

Doumergue forma Gobierno

Caillaux, ministro de Hacienda.

PARIS. Hasta mañana, á las doce, no puede resolver Doumergue definitivamente la lista del nuevo Gobierno.

Desde luego, está ya resuelto todo lo siguiente:

Caillaux ha aceptado la cartera de Hacienda.

La de Negocios es la que más trabajo cuesta proveer, pues ha sido ofrecida á varias personalidades, y ninguna ha querido aceptarla.

M. Pichon ha manifestado que no puede continuar en ella.

Mañana la ofrecerá á Deschanel ó á Delcassé, á pesar de que esto será combatido por los amigos de Clemenceau.

La cartera de Guerra le será ofrecida al general Dubail.

El nuevo Ministerio será hechura completa de Caillaux, y si éste no ocupa la Presidencia, es porque, como adversario de la ley de los tres años y de la reforma electoral, tendría que derogarla.

La duración del nuevo Ministerio, como dije ayer, se dice que será muy breve.

Lo que significa Doumergue.

PARIS. Doumergue, al formar Gobierno, no tiene ninguna significación personal.

El verdadero Presidente del Consejo será Caillaux.

Doumergue, como esta noche dice un periódico, no es más que una marioneta.

Respecto á su actitud frente á las principales cuestiones pendientes, sostendrá la ley de los tres años.

En cuanto á la reforma electoral, él es francamente mayorista.

En materia financiera, su criterio se someterá en absoluto al de Caillaux.

La situación de la Hacienda.

PARIS. Dije ayer que se había publicado una nota oficiosa desmintiendo que, como había dicho *La Libre Parole*, la Tesorería se encontrase sin recursos.

A pesar de esto, *La Libre Parole* insiste hoy en su afirmación, agregando que sabe la noticia por un conducto inmejorable, y que lo mejor que puede hacer la Administración de Hacienda es publicar la situación exacta de la Tesorería.

Una nota oficiosa.

PARIS. A media noche ha sido facilitada una nota oficiosa, que dice que puede ya considerarse virtualmente constituido el nuevo Gabinete.

Agrega que mañana Doumergue, antes de ir á la Presidencia para dar la respuesta definitiva á M. Poincaré, conferenciará con todos los diputados y senadores que han acordado colaborar con él.

Cambio de carteras.

Asegúrase que, en vista de las grandes dificultades que ha encontrado para proveer la cartera de Negocios Extranjeros, se la quedará él mismo.

En este caso, Caillaux pasará á ocupar la del Interior, y Noulens la de Hacienda.

LA ESCUELA DE BONNOT

Acto de bandolerismo en pleno día

NUEVA YORK. En pleno día, y á presencia de una inmensa multitud, se ha realizado un acto de audaz bandolerismo en la Quinta Avenida.

Delante de una gran joyería se detuvo un automóvil, del cual bajaron cuatro hombres. Estos se acercaron al escaparate, separando violentamente a los curiosos que admiraban las ricas joyas expuestas.

El «chasseur», armado de un martillo, rompió la luna del escaparate, y antes de que los clientes y los empleados de la joyería se repusieran de la sorpresa, los ladrones se habían apoderado de las alhajas, y montando rápidamente en el automóvil partieron á gran velocidad.

Los agente de Policía dispararon sus revólvers sobre los fugitivos, pero no lograron hacer blanco.

TAMBIEN EN ITALIA...

Escándalos parlamentarios

Las antiguas historias de Giolitti.

ROMA. Los socialistas, que no perdonan al Presidente del Consejo, Giolitti, la presión ejercida por éste para que fueran derrotados en las elecciones, continúan su campaña contra él, y han promovido un nuevo escándalo, que ha quebrantado profundamente á su enemigo.

Uno de sus diputados, Ciccotti, después de censurar enérgicamente la campaña de Libia, dijo que el Gobierno, para ganar las elecciones, había disuelto muchos Municipios, sobre todo en el Mediodía.

Giolitti lo negó rotundamente. Entonces Ciccotti gritó:

—Olvídais que nadie puede creerlo, porque en un fallo de un juez italiano se os considera como incapaz de decir una verdad.

Estas palabras desencadenaron una tormenta espantosa.

La mayoría gritaba:

—¡Orden! ¡Orden!

Y los socialistas, ayudados por los republicanos, respondían, dirigiéndose á Giolitti:

—¡Quebrad el Banco Romano!

Ciccotti, así que se restableció el orden, contó una antigua historia del Presidente del Consejo.

Recordó lo ocurrido con el Banco Romano,

á consecuencia de lo cual, Giolitti estuvo bastante tiempo alejado de la política activa.

Y pidió cuentas á Giolitti de una suma considerable que cobró del Banco Romano.

Terminó recordando la fuga de Giolitti á Berlín cuando el famoso político Crispi obtuvo contra él una orden de prisión.

El escándalo redobló.

Los de la mayoría intentaban, con sus gritos, cubrir la voz del diputado napolitano.

Pero éste, encarándose con Giolitti, preguntó:

—¿Es mentira lo que acabo de contar? Giolitti permaneció mudo.

El vocerío, las injurias y las amenazas tomaron tales proporciones, que el Presidente tuvo que levantar la sesión.

COSAS INGLESAS

Miss Pankhurst en libertad.

LONDRES. Durante todo el día ha reinado gran animación frente á la prisión de Exeter.

Las sufraguitas pretendían ver á su generala; pero las autoridades de la prisión decían que allí no estaba detenida miss Pankhurst.

Como además se susurraba que la célebre sufraguita se encontraba gravemente enferma, llegó á creerse que había fallecido y que se pretendía ocultar la noticia.

Por encargo de las sufraguitas el obispo de Exeter celebró una rogativa pública por la salud de miss Pankhurst.

Esta, por fin, á las diez de la noche, en vista de su delicado estado de salud y de que seguía negándose á comer y á beber, fué puesta en libertad.

La situación en Méjico

Un gran combate.

MEJICO. Han salido mil hombres, que van á reforzar á las tropas federales, que actualmente tienen empeñado un combate durísimo con los zapatistas.

Doscientas enlutadas.

MEJICO. Se han presentado en la residencia de Huerta 200 mujeres enlutadas, pretendiendo ver al Presidente y lanzando contra él amenazas y maldiciones.

Su actitud se debía á que sus maridos habían tenido que seguir á las tropas federales y ellas habían quedado abandonadas y sin recursos.

Huerta se negó á recibir las.

¿Dimitiría Huerta?

MEJICO. Circula el rumor de que el general Huerta ha entrado en negociaciones con algunas naciones europeas, insistiendo en presentar la dimisión á cambio de que se le garantice que podrá salir de Méjico libremente con su familia.

COSAS DE ITALIA

Un discurso importante.

ROMA. Era aguardado con impaciencia el discurso que debía pronunciar en el Congreso católico de Milán el conde de la Torre, jefe de la Unión Popular de Católicos de Italia.

El conde de la Torre habló en la sesión de ayer.

Dijo que reconocía, como ciudadano, la misión civil de los Poderes públicos, misión civil que debe ser en absoluto independiente.

Agregó que debe reinar la paz entre el Estado y la Iglesia, poderes ambos que deben respetarse mutuamente.

Afirmó que las divergencias entre el uno y la otra son funestas, y que las alimentan y explotan, en su beneficio, ambiciosos vulgares.

Este discurso, que es comentadísimo, es considerado como una prueba de que los católicos de Italia se van resignando á la pérdida del Poder temporal de la Santa Sede.

Dice el Osservatore.

ROMA. *L'Osservatore Romano* publica hoy una nota oficiosa del Vaticano, declarando que todavía no es momento oportuno para explicar la significación que tienen los discursos pronunciados por el obispo de Utine y el conde de la Torre.

Interviu con el Sr. Piña.

ROMA. *La Tribuna* inserta en su número de hoy una intervuiu que uno de sus redactores ha celebrado con el embajador de España en el Quirinal, Sr. Piña.

Ha dicho éste que España ama á Italia y ve con verdadera simpatía sus rápidos progresos.

Agrega que de estas simpatías nacerán seguramente nuevas y grandes ventajas para los intereses de ambas naciones.

LOS DRAMAS DEL MAR

Á la deriva durante tres semanas

NUEVA YORK. El capitán y la tripulación del vapor «Stanley», que navegaba con rumbo á Nueva Escocia, han sufrido terribles privaciones, y á punto estuvieron de morir de hambre.

Han llegado á Nueva York á bordo del vapor que los ha salvado.

El capitán del «Stanley» cuenta que dicho buque estuvo navegando á la deriva tres semanas, por haber perdido el timón. Además, en el casco se habían abierto unas vías de agua, y el «Stanley» estaba amenazado de irse á pique.

Todas las provisiones del barco se fueron al mar.

La tripulación padeció hambre y sed, porque en los depósitos del agua potable habían penetrado las olas.

Al cabo de algunos días de ruda labor, la tripulación, sin comer, hallábase demasiado

débil para continuar el trabajo de hacer funcionar las bombas.

La catástrofe parecía inevitable, y el capitán y los marineros esperaban estóicamente la muerte.

Entonces se pensó en sacrificar un mono que había á bordo. Así se hizo, y el pobre animal, asado, fué devorado por aquella gente famélica.

De este modo aún pudieron tirar algunos días.

Al fin los encontró el vapor que los ha conducido á Nueva York.

LAS SUFRAGUITAS INGLESAS

Contra los traidores á la causa

LONDRES. Casi á diario aparecen en el periódico *The Suffragette*, órgano de las sufraguitas militantes, breves noticias necrológicas en éstos ó parecidos términos: «Fulano de Tal, el conocido sufraguita, ha muerto en lo mejor de su vida. ¿Qué pérdida para la causa!»

O este otro: «Zutana, sufraguita de méritos, ha dejado de existir en plena edad juvenil. ¿Qué desgracia!»

Desde hace algún tiempo se venía observando que en las filas de las sufraguitas militantes eran demasiado frecuentes los fallecimientos, hasta que el *Evening Standard* da una curiosa explicación al hecho de repetirse esas necrológicas.

Cuando un afiliado al partido, por una ú otra causa, lo traiciona ó lo abandona, las sufraguitas lo consideran como muerto, y las redactoras del órgano de la «Unión social y política de las mujeres» se apresuran á publicar las necrológicas del tráfuga y á veces hasta publican el retrato del interesado.

Un caso gracioso, que dicho periódico ha revelado, es el de un llamado Frokley. Este, que durante muchos años fué el más entusiasta partidario de las sufraguitas, hace poco, asistiendo á un mitin en que hablaba un ministro, interrumpió varias veces al orador, siendo á la postre expulsado del local.

Parece que los coscorrones recibidos entonces le curaron del sarampión sufraguita. Y se retiró del partido emigrando al Canadá.

The Suffragette no sólo publicó la noticia necrológica, sino que también abrió una suscripción entre los lectores del periódico para construir una lápida para perpetuar la memoria del sufraguita prematuramente muerto.

Entre los ferrocarriles se nota mayor resistencia en Alicante, achicándose la distancia que los separaba del Norte; en ello debe influir la baja en la recaudación, que reduce los aumentos del Norte á 4.163.085 pesetas al 26 de noviembre; y más que á esto, la impresión circulada de que los gastos han tenido un crecimiento mayor, con lo cual se aleja la esperanza de un próximo aumento de dividendos, que es inferior, como se sabe, al de Alicante.

Las acciones del Norte oscilan de 487,50 á 484,75; á 489 y 485 y 486; las Alicante, de 467 á 465,75; á 470 y 468 y 469; las Andaluces, á 64 y 64,50, y Orenses, á 25,80.

Las acciones del Colonial, sin negocio; las del Banco de Barcelona repiten el cambio de 59,50 duros; algo mejor las del Crédito Mercantil, de 39,50 á 40,50. Las preferentes de Teléfonos, á 98 y 98,25; en baja las Hulleras, de 139,50 á 138,50; Fomento de Obras, á 118; España Industrial, á 70, y Unión Minera, á 71,25.

Bilbao.—La crisis de carácter general que se observa en todo el mundo repercute en esta plaza.

Las acciones del Banco de Bilbao, por excepción, mejoran un entero, á 316; pero las Vizcayas pasan de 262 á 252 y 253, y las del Crédito Unión Minera, de 385 á 370, sin que haya la menor duda respecto á la cuantía de los próximos dividendos, que serán los mismos de semestres anteriores.

Las acciones ferroviarias no alteran sus precios: Roblas, á 52; las de los Vascongados, de 102 á 101,75; y sin negociación las Santanderes.

En navieras sostienen cambios las de la Bilbaína de Navegación, á 102,50, y las de la Algorta, á 57,50; las del Nervión reaccionan de 149 á 155; Olazarrí, de 41 á 42.

Lo más saliente de los valores mineros es la baja de las acciones de Dicedo, de 123 á 110 y su reacción á 114; Argentifera de Córdoba, de 160 á 162; las Calas, de 90,50 á 89, y Villadodrigo, de 68 á 70. Las Meneras, ex dividendo de 2 1/2, á 95,50, y Saberos, á 92,50.

De los metalúrgicos sólo se negocian acciones de Altos Hornos á 320 y 317, influidas por el mal aspecto general de la plaza.

Lo mismo ocurre á las Resineras, que se tratan á 95, contra 96,75.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—En Inglaterra, el mercado de carbones no cambia. Comparada con otros años, la demanda es exigua.

La cotización ha sido: carbón superior (Newcastle), 14 chelines 9 peniques; menudo de vapor (Newcastle), 6 chelines 9 peniques; carbón superior de vapor (Cardiff), 20 chelines 6 peniques á 21 chelines; menudo de vapor (Cardiff), 10 chelines 9 peniques á 11 chelines 3 peniques; carbón Durham para gas, 15 chelines 6 peniques; carbón superior de vapor (Lancashire), 12 chelines; doméstico superior (Forest of Dean), 17 chelines 6 peniques.

En Alemania, la tendencia del mercado de combustible queda tanto más pesada cuanto que la producción continúa desarrollándose de un modo vigoroso, y esto cuando la demanda es sensiblemente menos activa que anteriormente.

La producción total de los diez primeros meses del año en curso llega á 160.615.852 toneladas de hulla, á 72.323.966 de lignito, á 26.861.798 de cok y á 22.873.670 de briquetas. Estos totales acusan, relativamente á los de igual período de 1912, un aumento de 13.211.668 toneladas para la hulla, de 4.664.119 para el lignito, de 3.023.105 para el cok y de 2.702.160 para las briquetas.

En el mercado de plata sigue la baja en proporciones alarmantes.

Los últimos precios en Londres han sido: 25 11/16 p.; á plaza, 26 3/16 p. Baja por ventas especulativas, provocadas por la crisis que reina en Bombay.

En París se cotiza de 97 á 99 francos kilo.

MISCELANEA

Vuelos de Chevillard.

LILLE. El aviador Chevillard ha volado repetidamente con el aparato invertido.

El público le aclamó.

Elecciones generales.

SOFIA. Se han celebrado las elecciones generales legislativas, con arreglo á la representación proporcional.

El Gobierno ha obtenido mayoría.

No han ocurrido incidentes.

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

LAS BOLSAS

Madrid.—Sigue la falta de negocios siendo la característica del mercado, y á ello obedece la pesadez en las cotizaciones.

La Deuda interior abre al contado á 79, ganando cinco céntimos; retrocede á 78,95; 90 y 85, y al conocerse la crisis francesa baja á 78,50 y se repone á 78,85 al reaccionar París, recobrando lo perdido por efecto de la baja de esta plaza.

A fin corriente no se registran operaciones. De los Amortizables, el 4 por 100 casi no se negocia, señalando el tipo de 91 en la serie C, y á 90,40 después en la D, y el 5 por 100 se trata á 98,55 y 98,50, alternativamente, cerrando á 98,60.

Las Obligaciones del Tesoro á 101 y 100,80 la serie A y á 100,85 y 80 la B, cerrando á 100,80 y 100,75, respectivamente.

Las cédulas del Hipotecario oscilan entre 96,25 y 96,75.

De los valores municipales, las Expropiaciones del interior, á 92,50; cédulas del Ensanche, á 93; y obligaciones de Liquidación de deudas, á 84,50.

Las acciones del Banco de España retroceden de 456,50 á 454,50; las del Hipotecario se hacen entre 218 y 222; el Hispanoamericano retrocede de 128 á 120 y se repone á 125, quedando á 123, y el Español de Crédito, al cobrar el dividendo, pasa de 116 á 114.

En baja el Español del Río de la Plata, de 443,50 á 436 pesetas contado, y de 442,50 á 436 fin corriente.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, de 299 á 296.

Explosivos, á 253 y 255; Felgueras, á 41,25 y sus obligaciones á 91.

Barcelona.—Se hizo sin dificultad la liquidación de noviembre. Influye mucho en la semana la actitud de la Bolsa de París, al ver fracasado, por ahora, el empréstito de 1.300 millones con motivo de la crisis política.

El interior se elevó de 79,06 á 79,17, y queda á 78,80 y 78,90.

Entre los ferrocarriles se nota mayor resistencia en Alicante, achicándose la distancia que los separaba del Norte; en ello debe influir la baja en la recaudación, que reduce los aumentos del Norte á 4.163.085 pesetas al 26 de noviembre; y más que á esto, la impresión circulada de que los gastos han tenido un crecimiento mayor, con lo cual se aleja la esperanza de un próximo aumento de dividendos, que es inferior, como se sabe, al de Alicante.

Las acciones del Norte oscilan de 487,50 á 484,75; á 489 y 485 y 486; las Alicante, de 467 á 465,75; á 470 y 468 y 469; las Andaluces, á 64 y 64,50, y Orenses, á 25,80.

Las acciones del Colonial, sin negocio; las del Banco de Barcelona repiten el cambio de 59,50 duros; algo mejor las del Crédito Mercantil, de 39,50 á 40,50. Las preferentes de Teléfonos, á 98 y 98,25; en baja las Hulleras, de 139,50 á 138,50; Fomento de Obras, á 118; España Industrial, á 70, y Unión Minera, á 71,25.

Bilbao.—La crisis de carácter general que se observa en todo el mundo repercute en esta plaza.

Las acciones del Banco de Bilbao, por excepción, mejoran un entero, á 316; pero las Vizcayas pasan de 262 á 252 y 253, y las del Crédito Unión Minera, de 385 á 370, sin que haya la menor duda respecto á la cuantía de los próximos dividendos, que serán los mismos de semestres anteriores.

Las acciones ferroviarias no alteran sus precios: Roblas, á 52; las de los Vascongados, de 102 á 101,75; y sin negociación las Santanderes.

En navieras sostienen cambios las de la Bilbaína de Navegación, á 102,50, y las de la Algorta, á 57,50; las del Nervión reaccionan de 149 á 155; Olazarrí, de 41 á 42.

Lo más saliente de los valores mineros es la baja de las acciones de Dicedo, de 123 á 110 y su reacción á 114; Argentifera de Córdoba, de 160 á 162; las Calas, de 90,50 á 89, y Villadodrigo, de 68 á 70. Las Meneras, ex dividendo de 2 1/2, á 95,50, y Saberos, á 92,50.

De los metalúrgicos sólo se negocian acciones de Altos Hornos á 320 y 317, influidas por el mal aspecto general de la plaza.

Lo mismo ocurre á las Resineras, que se tratan á 95, contra 96,75.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—En Inglaterra, el mercado de carbones no cambia. Comparada con otros años, la demanda es exigua.

La cotización ha sido: carbón superior (Newcastle), 14 chelines 9 peniques; menudo de vapor (Newcastle), 6 chelines 9 peniques; carbón superior de vapor (Cardiff), 20 chelines 6 peniques á 21 chelines; menudo de vapor (Cardiff), 10 chelines 9 peniques á 11 chelines 3 peniques; carbón Durham para gas, 15 chelines 6 peniques; carbón superior de vapor (Lancashire), 12 chelines; doméstico superior (Forest of Dean), 17 chelines 6 peniques.

En Alemania, la tendencia del mercado de combustible queda tanto más pesada cuanto que la producción continúa desarrollándose de un modo vigoroso, y esto cuando la demanda es sensiblemente menos activa que anteriormente.

La producción total de los diez primeros meses del año en curso llega á 160.615.852 toneladas de hulla, á 72.323.966 de lignito, á 26.861.798 de cok y á 22.873.670 de briquetas. Estos totales acusan, relativamente á los de igual período de 1912, un aumento de 13.211.668 toneladas para la hulla, de 4.664.119 para el lignito, de 3.023.105 para el cok y de 2.702.160 para las briquetas.

En el mercado de plata sigue la baja en proporciones alarmantes.

Los últimos precios en Londres han sido: 25 11/16 p.; á plaza, 26 3/16 p. Baja por ventas especulativas, provocadas por la crisis que reina en Bombay.

En París se cotiza de 97 á 99 francos kilo.

En Nueva York se ha cotizado á 56 1/8 centavos.

En Cartagena resulta la onza á 11,75 reales.

En hierros el negocio muestra mayor confianza.

Los precios de Glasgow han sido los siguientes: Cleveland, 49 ch. 6 p. contado, 50 ch. 4 p. á tres meses; compradores, 49 ch. 4 1/2 p. contado, 49 ch. 8 p. á un mes, 50 ch. 2 p. á tres meses; vendedores, un penique más. Mercado irregular; negocio moderado.

En Middlesbro, los negocios en lingote de hierro han estado encalmados, no observándose disposición alguna para comprar, excepto pequeños lotes para pronta entrega. El Cleveland número 3 G. M. B. se ha cotizado á 49 ch. 6 p. El mercado de hematitas ha estado pesado, con

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

La huelga de Ferrol

Incidentes de la huelga.

FERROL. (Domingo, tarde.) Varios obreros marcharon hoy al inmediato pueblo de Mugarza a hacer propaganda a favor de la huelga. Un vapor noruego ha tenido que marchar del puerto sin poder desembarcar un cargamento de cemento. El consignatario ofrecía por la descarga 700 pesetas, pero los obreros las han rechazado. Un mozo-almacén del astillero, que se dirigía a su casa, fué agredido por los huelguistas. Resultó con varias costillas fracturadas. Ha ingresado en el hospital en estado gravísimo.

Continúa el conflicto.

FERROL. (Domingo, noche.) Las autoridades comienzan a preocuparse ante el conflicto obrero, porque amenaza seriamente al comercio. Parece que si continúa el paro se cerrarán las tiendas, pues fundan este acuerdo en que no podrán seguir facilitando géneros al fiado a los huelguistas, que constituyen gran parte de la clientela de las tiendas de ultramarinos.

EL EX SULTAN EN BARCELONA

Muley Hafid, en España

El martes irá a Madrid.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el tren rápido de Francia ha llegado el ex Sultán de Marruecos, Muley Hafid. Viene de Marsella y le acompañan el doctor francés M. Maun y cuatro árabes. Al regresar de Egipto ha desembarcado en el mencionado puerto de Francia. Se propone Muley Hafid marchar a Madrid el próximo martes. En cuanto llegó al hotel comió en sus habitaciones y después se retiró a descansar. Se aloja en el hotel de Oriente y ocupa las habitaciones del primer piso.

ANDALUCIA

Banquete a unos concejales.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el restaurant Victoria se ha celebrado un banquete en honor de los concejales republicanos electos. Asistió gran concurrencia y hubo mucho entusiasmo. Se pronunciaron discursos y hubo aplausos y vítores.

El Sr. Bonelli.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Por el vapor *Isla de Panay* ha marchado a Tánger el africanista Sr. Bonelli. Después irá a Tetuán y a otros puntos de Marruecos. Se atribuye cierta importancia a este viaje.

Fiesta de cultura.

HUELVA. (Domingo, tarde.) En la Academia de Música Onubense se ha celebrado con gran solemnidad la apertura del curso y reparto de diplomas. Presidió el acto el gobernador civil, acompañado de la Directiva de la Academia y de las autoridades locales. El secretario dió lectura a la memoria del curso pasado y acto seguido subieron al estrado los alumnos premiados. Se interpretaron piezas musicales por distinguidos aficionados y por los profesores y alumnos de la Academia; éstos últimos demostraron, no sólo facilidades de ejecución, sino detalles de depurado gusto artístico, finalizando el acto con un elocuente discurso del presidente honorario del centro, Sr. Marchena Colombo.

Melquiades Alvarez, silbado.

LINARES. (Domingo, noche.) Por la carretera de la estación de Baeza ha llegado en automóvil, seguido de varios carruajes particulares, D. Melquiades Alvarez, que a las nueve de la noche tomará parte en el mitin que se celebrará en el teatro de San Ildefonso. El auto de D. Melquiades fué seguido por un numeroso grupo, vociferando y silbando hasta que el Sr. Alvarez llegó a la casa en que se hospedaba. Antes del mitin se celebrará un banquete en el hotel Cervantes.

Mitin católico.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A las nueve de la noche se ha celebrado un mitin católico, asistiendo gran concurrencia. Presidió D. Juan Colomer, presidente de la Juventud católica. Hablaron los Sres. D. José Illanes, D. José Medina y los oradores madrileños señores Herrera y Requejo. Todos atacaron a los políticos duramente, excitando a los católicos a organizarse para luchar en las elecciones próximas. Asistieron numerosas señoras.

Conferencia en la cárcel.

En la cárcel ha dado una conferencia el alumno de la Universidad Sr. Camacho. Asistieron numerosas personalidades. El catedrático de Derecho penal, Sr. Castellón, iniciador de estas conferencias para ilustrar a los reclusos, pronunció luego elocuentes palabras.

Conferencia en la Normal.

Doña María Macezu ha dado una conferencia en la Escuela Normal, sobre «Influencia de Pestalozzi en la cultura europea». Asistieron numerosos profesores de todos los Centros docentes.

Los naufragos del «Balmes».

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Para Tánger marcharon numerosos naufragos, que habían sido conducidos hasta Gibraltar por el paquete inglés *Pannonia*, que los salvó en el naufragio del vapor incendiado *Balmes*.

Las fiestas del Centenario del Pacifico.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Las fiestas del Centenario del Pacifico empezarán el día 19. Los individuos que componen el Comité directivo de las fiestas del Centenario saldrán de Madrid el día 17. Vendrán el padre Fita y los Sres. Altola-guirre, Méndez Bejarano y otros académicos.

ARAGON

Campaña antituberculosa.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en la Facultad de Medicina la solemne fiesta de caridad organizada por la Federación femenina y el Comité local de la Liga contra la tuberculosis. Presidió la fiesta el arzobispo, Sr. Soldevila, y asistieron el capitán general de la región, Sr. Huerta; el gobernador civil, Sr. Isasa; el general Ruiz Rañoy; el alcalde, D. Mariano Calvo, otras personalidades y numeroso público.

Se encontraban en el estrado presidencial las damas de la Federación, presididas por las baronesas de Benasque y de Areyza, y el Comité local auxiliar, presidido por el catedrático D. Ricardo Royo Villanova. La señora vocal de la Junta, doña Agueda Aldama dió lectura a la Memoria, en que se exponen los trabajos realizados por la Federación. Después se repartieron ropas entre los pobres socorridos por dicha entidad. Pronunció el doctor Borovio un discurso enaltecendo la obra meritoria de la Federación.

Seguidamente se repartieron diplomas, entregándolos a cuantos han tomado parte en los festivales organizados por la Federación. Últimamente pronunciaron elocuentes discursos el arzobispo y el Sr. Royo Villanova, pidiendo el apoyo de las autoridades para proteger la benéfica obra que realiza la Federación antituberculosa. Una banda de música militar amenizó el acto.

Doctor Queraltó

MEDICINA INTERNA
Barquillo, 4 y 6. — Teléfono 4.748.
Consulta de 3 a 5.

CANARIAS

Bendición de una bandera.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) En la iglesia del Sagrado Corazón de María se ha celebrado con gran solemnidad la bendición de la bandera del Circulo Católico de Obreros. Ha oficiado el gobernador eclesiástico, y han asistido el delegado del Gobierno, el presidente honorario del Circulo y numerosa concurrencia.

Actuaron de padrino y madrina el presidente del Cabildo insular y su esposa. El magistral de la basilica pronunció un elocuente discurso. Resultó el acto muy brillante.

Fiestas de la Inmaculada.

Han comenzado con gran animación las fiestas de la Purísima Concepción. La romería a Jinar hara ha estado muy concurrida, celebrándose con gran animación verbena con luminarias, carreras de caballos y bailes populares. En el cuartel de Infantería y en la Universidad Pontificia lucen espléndidas iluminaciones.

CASTILLA LA NUEVA

Noticias religiosas.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) El cabildo catedral ha hecho las visitas ordenadas, para ganar el Jubileo constantiniano, a las iglesias de San Nicolás y San Marcos, rezando las seis estaciones. En la catedral ha celebrado la primera misa pontifical el obispo auxiliar, titular de Polonia, D. Antonio Alvaro Ballanos.

Alcalde agasajado.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete de 150 cubiertos, dedicado por los electores del cuarto distrito y amigos particulares, al nuevo alcalde, Sr. Arroyo. En el banquete estaban representadas todas las clases sociales. Se han pronunciado entusiastas brindis en honor del agasajado, siendo la nota más interesante el recuerdo dedicado al anciano padre del nuevo alcalde.

Este agradeció en expresivas y elocuentes frases la prueba de amistad que significaba el acto. Además los reunidos regalaron al Sr. Arroyo un bastón de concha con empuñadura de oro.

CASTILLA LA VIEJA

Llegada del obispo.

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) En el tren de las diez de la mañana ha llegado el obispo. En la estación estaban todas las corporaciones y gran cantidad de público, que hicieron al prelado un entusiasta recibimiento. En la iglesia de San Juan se revistió, yendo bajo palio a la catedral, donde se cantó un Te Deum. Después, el obispo dirigió la palabra al pueblo, diciendo que su misión no es de este mundo y que la cruz que lleva sobre el pecho le dice que debe estar dispuesto a sa-

crificarse dando la vida por sus diocesanos. El acto terminó a las doce. La población está engalanada. El obispo ha inspirado gran simpatía al pueblo de Salamanca.

Huelga de tipógrafos.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Los tipógrafos han celebrado un mitin en el Salón Pradera, acordando persistir en la huelga. Han recibido el apoyo de obreros de otros gremios. En el acto ha reinado completo orden. Hoy no se han publicado periódicos.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CATALUNA

Conferencia.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) No han llegado esta mañana los catedráticos radicales Sres. Ovejero y Jaén, quienes debían dar una conferencia en la Casa del Pueblo, de la serie que se inauguró el domingo pasado. En lugar del Sr. Ovejero, la conferencia de hoy estará a cargo del Sr. Giner de los Rios.

Deportes.

Se han celebrado dos interesantísimos partidos de *foot-ball*; uno entre el Club deportivo de Bilbao y el Foot Club Ball de Barcelona.

Ha triunfado el de Barcelona por cinco *goals* contra cero Bilbao.

El partido entre el Club de la Coruña y el de España no ha terminado aún. Por ahora, el Club de la Coruña tiene dos *goals* y uno el de Barcelona.

Mañana continuarán los partidos entre los mismos Clubs.

Los pintores.

En la Casa del Pueblo celebraron esta mañana los obreros pintores de Barcelona una reunión para tratar de la huelga parcial que sostienen desde hace cinco semanas. Los pareceres entre los reunidos han estado muy divididos.

Se discutieron las cuatro proposiciones siguientes: Pidiendo que sea declarada la huelga general del oficio, con todas sus consecuencias. Que siga la huelga parcial, esto es, que se trabaje tan sólo para los patronos que han aceptado las bases, repartiéndose el trabajo equitativamente entre los obreros.

Reanudar el trabajo el próximo martes en todos los talleres, en las mismas condiciones que antes, procurando tan sólo no perder ninguna de las ventajas conseguidas. Por la última se propone declarar el *boycot* a todos los patronos que no han aceptado las bases. En vista de la disparidad de criterio, se acordó poner a votación las proposiciones. Mañana por la mañana se efectuará la votación.

Por la tarde se celebrará el escrutinio y se acatará la proposición que obtenga mayoría de votos.

La unión de los partidos.

El Poble Catalá publica un suelto, refiriéndose a otro publicado por *El Noticiero*, que decía se habían avenido todos los partidos políticos de Barcelona para presentar una sola candidatura en las próximas elecciones generales para evitar discusiones durante la Exposición de Industrias Eléctricas.

Dice *El Poble Catalá*, después de calificar de estúpida la noticia, que no pasa de ser una fantasía, porque el partido de Unión federal nacionalista republicana desmiente de la manera más rotunda y completa tal supuesta combinación con nadie, ni por lo de la Exposición ni por cualquier otro motivo.

También anoche *La Veu de Catalunya* refleja la opinión del Sr. Cambó respecto al asunto, desmintiendo la noticia rotundamente.

Fiestas carlistas.

Los Centros carlistas del *requeté* y veteranos se aprestan para celebrar mañana varios actos políticos, literarios y musicales con motivo de la fiesta de la Concepción, patrona de los *requetés* y voluntarios carlistas. Celebrarán veladas y reuniones, las Juventudes tradicionalistas, el Ateneo, los *requetés* y los veteranos.

Los radicales.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) En el tren rápido de Madrid han llegado los catedráticos radicales Sres. Jaén y Ovejero. Fueron recibidos en el apeadero de Gracia por el Sr. Lerroux y varios amigos. Todos marcharon a la Casa del Pueblo, donde los catedráticos fueron ovacionados. Mañana darán las anunciadas conferencias.

GALICIA

Escándalo en Vivero.

VIVERO. (Domingo, noche.) Ha habido un verdadero escándalo en el Ayuntamiento. Al ir a celebrar sesión el Concejo, el jefe de la Guardia municipal, de orden del alcalde, Sr. Santiago Seijo, impidió la entrada a los concejales liberales, que en número de nueve forman la mayoría de la Corporación. Volvieron los concejales, acompañados de un notario, y también se les negó la entrada violentamente.

Así pasaron tres cuartos de hora, y durante ellos, los concejales de la minoría, adictos al alcalde, únicos a quienes se dejó entrar, celebraron sesión y tomaron acuerdos.

El notario levantó acta, y luego los nueve concejales atropellados fueron al Juzgado de instrucción y presentaron una denuncia.

LEON

Llegada del nuevo obispo.

LEON. (Domingo, noche.) En el mixto de las cuatro de la tarde ha llegado el nuevo obispo, Sr. Arias.

Le esperaban en la estación las autoridades y numeroso público.

Se organizó la comitiva en coches, hasta la iglesia de San Marcelo, donde se revistió el obispo, pasando luego por la calle de Fernando Merino, que estaba iluminada y adornada lujosamente.

El prelado dirigió en la catedral la palabra desde el púlpito.

Esta noche se celebrarán fuegos artificiales y habrá cinematógrafo al aire libre.

VALENCIA

Preparativos electorales.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Ha regresado de Madrid el gobernador, jefe de la fracción datista, D. Ramón Salvador, de donde ultimado con el ministro el encasillado de la provincia.

Los candidatos son: por Morella, el conde de Albay; por Albuñol, D. Antonio Castro Casaleiz; por Vinaroz, el marqués de Benicarló; por Nules, D. Antonio María Fabié.

Por el distrito de Lucena del Cid no se ha designado aún el candidato, asegurándose que lo será D. Ramón Salvador, pues se busca una persona de arraigo y conocedora del distrito, para poder luchar ventajosamente con el candidato liberal, D. Vicente Cantos.

El Gobierno deja libres los distritos de la capital y de Segorbe.

Asamblea católica.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el correo de Madrid llegaron el senador Sr. Bahía, el Sr. Silvela y otros representantes de la Defensa Social y de las filas católicas, con objeto de tomar parte en la Asamblea organizada por dichas agrupaciones, con delegados de Barcelona, Zaragoza, Valladolid y de numerosos pueblos de la región.

A las once de la mañana se inauguró la Asamblea en el local de la Juventud católica. Asistieron unos 50 delegados, presidiendo el Sr. Bahía con el catedrático Sr. Rodríguez Cepeda y el representante de la Defensa Social de Barcelona, Sr. Dalmau.

Seguidamente se celebró una sesión preparatoria para tratar de la organización de un partido por los delegados de Valencia, Barcelona y Madrid.

Los cuerdos se harán públicos en la última sesión.

Muerta por el tren.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El último tren descendente de la línea de Rafelbunol, ha atropellado a una mujer, matándola horriblemente.

En la Casa de Socorro fué reconocida por el practicante, quien dijo que era su mujer.

El Sr. Navarro Reverter.

Don Juan Navarro Reverter ha marchado a Madrid en el correo.

VASCONGADAS

La Infantería de esta guarnición.

VITORIA. (Domingo, tarde.) La Infantería de esta guarnición, en atención a las circunstancias presentes, ha acordado limitar los festejos que otros años celebraba con motivo de la festividad de su Patrona, a una comida extraordinaria.

El obispo de Vitoria.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el nuevo obispo de la diócesis. En el convento de las Carmelitas esperaban el gobernador, el Ayuntamiento, la Diputación provincial y varias Comisiones oficiales.

Llegó el obispo en automóvil, acompañado de una Comisión burgalesa, formada por varios delegados de la Diputación provincial. Se organizó una entrada procesional, siendo acompañado el obispo bajo palio y con una banda militar.

Llegada la comitiva a la catedral, se cantó un solemne Te Deum.

Las calles del tránsito se hallaban abarrotadas de público. Había muchos forasteros. La mayoría de las casas ostentaban colgaduras.

Tanto la Prensa local como la de Burgos dedican gran espacio en los diarios a enaltecer la sabiduría y caridad del nuevo prelado.

El temporal.

BILBAO. (Domingo, noche.) Reina furioso temporal Noroeste.

Llueve incesantemente, y el estado del mar impone.

Numerosos barcos llegan de arribada forzosa.

Los pescadores permanecen inactivos.

El oleaje rebasa el muelle de defensa del puerto.

Con más de trescientos comensales se ha celebrado el banquete a *Cocherito de Bilbao*.

Cocherito de Bilbao.

Asistió su esposa y muchísimas señoras más.

Durante el acto reinó entusiasmo. Se pronunciaron varios brindis.

Campeonato de *foot-ball*.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Hoy se ha jugado la prueba eliminatoria del campeonato de *foot-ball* entre el España y el Athletic-Club de Bilbao.

Quedan empatados.

Mañana se juega en Irún un partido a beneficio del *footballista* Ramos, entre el Sporting y el Athletic.

AVISOS UTILES



SOMATOSE
Aperitivo y re-
constituyente
poderoso.

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

Laxante superior
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy
Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones),
Vichy-Grande-Grille (hígado).

Gran clínica del X²
EN MADRID
LOS CONCEJONARIOS UNIVERSA-
LES DE LOS PREPARADOS VIDAL HAN
ABIERTO EN LA CALLE MAYOR, NU-
MERO 18, PRAL. UNA CONSULTA DE
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y GENI-
TO-URINARIAS, AL FRENTE DE LA
CUAL HAN PUESTO UN EMINENTE Y
CONOCIDO ESPECIALISTA DE MADRID
Horas de consulta: De 10 a 12 de la mañana.
De 5 a 7 de la tarde.

Antes
— de emprender —
un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario :::::
Cuáles son los horarios más cómodos
Cuáles son los billetes más económicos
Cuáles son los mejores hoteles :::::

A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer
el viaje, la duración de éste, el
itinerario que se piensa seguir,
las condiciones de clase y con-
fort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un pro-
yecto de viaje, acompañado de
un presupuesto detalladísimo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. En el teatro Arriaga se ha estrenado con gran éxito *El nuevo testamento*, de los Sres. Lepina y Planio.

Libro y música fueron muy aplaudidos.

Por diferencias con la Empresa se ha separado de la compañía de este mismo teatro el barítono Severo Uliverri, artista que había logrado captarse las simpatías del público de Bilbao desde la noche de su debut.

El Sr. Uliverri ha marchado a Madrid.

GIJON. Se ha estrenado con grandísimo éxito por la compañía de Paco Gómez Ferrer «A grandes rasgos», drama del conocido doctor santanderino Sr. Hoyos Marfori.

Gómez Ferrer y Carmen Valdemoro interpretaron sus papeles con grandísimo cariño, dispensándoles el público ovaciones justísimas. Las señoras Valero, Navarro, Molina, Garcés y Pereira, y los Sres. Miranda, Pardo, Medina, Infante, Serratosá y todos cuantos tomaron parte en la obra salieron a recibir los aplausos del público que llenaba el teatro, en unión del doctor Hoyos Marfori, que asistió al estreno.

La temporada continúa brillantísima.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 9 de diciembre de 1913.

Sale el Sol á las 7.26.
Se pone á las 16.48.
Sale la Luna á las 14.
Se pone á las 3.13.

SANTORAL.—Santos Restituto, Pedro y Primitivo, mártires; Santos Cipriano, Siro, Julián y Pedro Fourier, confesores; Santos Gorgonia, Leocadia y Valeria, vírgenes y mártires, y la Beata Isabel Bona, virgen.

SANTA GORGONIA.
Esta Santa, hija, hermana y nieta de santos, nació en Arianza, pequeña villa de Capadocia, á principios del siglo IV. Sus padres fueron San Gregorio y Santa Nona.

Pero fué el más perfecto dechado de todas las virtudes cristianas, y llena de méritos y buenas obras, falleció el día 9 de diciembre, á mediados del siglo IV.

San Gregorio Nacianceno, hermano de la Santa, pronunció su oración fúnebre y enumeró las virtudes de su santa hermana.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los profesores de Escuelas Superiores de Comercio que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otras resolviendo solicitudes de reingreso en el Magisterio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario de Palma D. Rafael Togados contra una nota del registrador de la propiedad de Inca, denegando la inscripción de una escritura de préstamo con hipoteca.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Subsecretaría.—Nombrando á D. Emilio Amelivia y Olivares oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de Soría.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de los expedientes relativos á pensiones de Montepío resueltos en sentido negativo por esta Dirección general.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoado en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se remita por duplicado una certificación redactada conforme al modelo que se publica, al objeto de asegurar, antes de que termine el ejercicio, la asignación necesaria para llegar al pago de los derechos de exámenes y grados reconducidos en favor de los auxiliares y personal administrativo de los Centros docentes que se mencionan.

Pomento.—Dirección General de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales de la provincia de Coruña que se mencionan.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL
 Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

ESCANDALO MAYUSCULO

Por dos reales de callos

La madre de un agente de Policía fué ayer por la mañana á una taberna de la calle de Torrijos á comprar dos reales de callos.

—Me da usted muy pocos—dijo á la tabernera.

—Pues si no quiere usted llevarlos no los lleve, porque hoy nos faltarán callos para el despacho.

Y se fué aquella con los callos á su casa.

Próximamente á las nueve de la noche, volvió la madre del agente á la taberna á formular una reclamación acerca de los callos, pretendiendo que estaban malos y debían devolverle los dos reales.

Con este motivo se armó un poquitín de escándalo, porque el tabernero se extrañó de que doce horas después de llevar los callos fueran éstos devueltos.

La mujer amenazó con que vendría con su hijo, que es agente de Policía.

Y en efecto, al poco rato se presentaba el agente, reproduciendo la cuestión; pero sin darse á conocer como dependiente de la autoridad, aunque iba acompañado por un guardia.

Nuevamente el tabernero se negó á acceder á la reclamación.

Salieron el agente y el guardia de la taberna y, al llegar á la calle de Goya, se encontraron con otro agente del distrito de Buenavista, á quien el primero, que lo es del de la Latina, le refirió lo que había ocurrido en la taberna.

El segundo agente excitó al primero, y ambos fueron con el guardia á la taberna.

Según consta en los autos, los agentes entraron en la taberna revolver en mano y quisieron cachear á todos los que en la taberna se hallaban.

Como es de suponer, al entrar los agentes

con los revólveres en la mano, se produjo en la taberna un escándalo más que regular. Intervino el tabernero para quejarse de la conducta de los representantes de la autoridad; pero sólo consiguió que se lo llevaran detenido á la Comisaría, en donde se instruyó un atestado por atentado á los agentes.

Un testigo presencial asegura que no hay tal atentado, y que el dueño del establecimiento no faltó en lo más mínimo á los agentes.

El juez determinará, en vista de las diligencias, lo que proceda.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

Los obreros desgraciados

Jornalero herido.

Esta mañana, hallándose trabajando en la fábrica de bujías La Ibérica, sufrió un accidente grave el jornalero Tomás Jiménez Arenas, de veinticinco años de edad, domiciliado en la calle del Pacífico, 57, corredor número 5.

Primeramente fué conducido á la Casa de Socorro del distrito, para su inmediata asistencia facultativa, y luego, una vez curado de primera intención, trasladado á su domicilio, en donde estuvo poco después el Juzgado de guardia de Palacio, tomándole declaración sobre la forma en que le ocurrió la desgracia.

Un mozo de la estación al hospital.

El médico de guardia en el gabinete de urgencia en la estación del Mediodía pasó un certificado al Juzgado de guardia sobre la asistencia que había prestado esta mañana al mozo de dicha Compañía, Feliciano Lavra Romero, de veintisiete años, domiciliado en Santa María de la Cabeza, núm. 18.

También se trataba de un accidente del trabajo.

Feliciano tuvo la mala suerte de sufrir una caída horrible al enredarse con la rueda en que suben los vagones al carro trasbordador, produciéndose lesiones de gran importancia, entre ellas una herida contusa en la región occipital y una contusión en el muslo derecho.

Después de ser reconocido y curado en el citado gabinete facultativo, fué trasladado al Hospital General, procediendo la Inspección de Vigilancia de la estación á instruir el atestado que había de remitir al Juzgado de guardia.

¡ANUNCIO!

GANGAS: Mesas de billar, á 150 pesetas. Fonola con 30 rollos, nueva, 750. Relojes pulsera, á 8. Relojitos, á 5.
Al Todo de Ocasión: Fuencarral, 45, tienda.

DATOS DE NOVIEMBRE

LA RECAUDACION

La *Gaceta* ha publicado los datos completos del resultado que ofrece la recaudación obtenida por la Hacienda en noviembre último.

Ascende á 152.478.422 pesetas, con aumento de 17.926.850 sobre igual mes del año anterior; pero como entre los ingresos se comprenden, según se hallaba establecido, 37.557.236 pesetas por la emisión de obligaciones del Tesoro, deducido su importe, resulta una baja en las rentas ordinarias del Presupuesto de 19.630.386 pesetas.

Esto es debido al menor ingreso de pesetas 13.253.028 en el impuesto de utilidades, procedentes de los intereses de la Deuda, por haberse formalizado su pago este año en octubre, y en el anterior ejercicio en noviembre; á la baja de 5.816.564 pesetas en derechos reales, porque se realizó el año pasado el ingreso extraordinario de más de cinco millones por la herencia de Garvey, y pesetas 2.431.868 del impuesto de azúcares, que sólo representa aplazamiento del cobro, por el lamentable estado de esta industria.

Además hubo otros menores ingresos de 96.158 pesetas en industrial, 169.610 en minas, 51.500 en cédulas, 444.176 en Consumos, por la supresión parcial de los mismos; 924.420 en ventas de propiedades y 1.248.412 en Tabacos, cuya renta, sin embargo, se halla en alza en lo que va de año.

En el mismo mes de noviembre aumentó 410.499 la recaudación de territorial; las Aduanas, 3.175.161; 363.422 los alcoholes; 127.431 los transportes, y 234.391 el alumbrado.

El ingreso total en los once meses transcurridos del corriente año se figura por pesetas 1.324.222.000, con alza sobre el mismo periodo del año anterior de 228.054.000 pesetas. Pero como de esta suma corresponden 170.973.000 pesetas al producto de la emisión de obligaciones del Tesoro, deducido su importe, resulta que los ingresos ordinarios de las rentas públicas ascienden á 1.153.249 pesetas, y que el aumento efectivo en los mismos es de 57.081.000 pesetas en los once meses.

De este aumento corresponden 40 millones á la renta de Aduanas, cuatro á la de azúcares, 6,79 al Timbre, 2,34 á Loterías, dos millones á derechos reales, otros dos á Tabacos, dos millones y medio á alcoholes y otros dos á impuestos sobre alumbrado.

Las bajas principales afectan á Consumos, 2,27 millones; ventas de propiedades, 2,53, y cerca de un millón en industrial, por la parte que se ha cedido á los Ayuntamientos.

Son hermosas y elegantísimas

las partidas de alfombras y esteras, de gran resultado, y linoleums que han puesto á la venta este año los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, conocidos por la magnífica colección de tapices de nudo hechos á mano y á la medida.

El aumento de los gastos públicos

Un inmenso coro de lamentaciones se eleva hoy en todos los países. Los funcionarios de todas las naciones, desde el último portero de la más modesta oficina hasta los veinticuatro soberanos de los Estados de la Confederación alemana, que, según cuenta un telegrama de Alemania, han solicitado que se les aumente la lista civil, no hay un sólo empleado público que no se queje de que no puede vivir con el sueldo que cobra.

Cotidianamente llegan á las columnas de todos los periódicos del mundo los lamentos de los empleados públicos, civiles y militares, demostrando, con el poder convincente de la aritmética, que no pueden vivir con los sueldos que tienen asignados. Unos piden aumento general de sueldos; otros modificación de las plantillas, de forma que desaparecieran los sueldos inferiores y todos los funcionarios perciban los sueldos más elevados; otros, más modestos en sus aspiraciones, solicitan esto mismo en forma distinta, pidiendo que se movilizan las escalas.

Si grandes son las quejas de los que cobran, no son menores las de los que pagan, porque los contribuyentes de todas las naciones afirman que el Fisco les arruina con sus impuestos, cada día más numerosos y más elevados.

Si de los individuos pasamos á los Gobiernos, observaremos que los ministros de Hacienda de todos los Estados sufren también grandes apuros económicos, como cualquier modesta familia de la clase media madrileña.

Y estos apuros los sufren aun aquellas naciones que gozan de mayor robustez económica.

En la memoria del lector vivirá el recuerdo de la grave crisis política que la poderosa Inglaterra sufrió en 1910, y que no reconoció otra causa que la dificultad de procurarse, mediante la creación de nuevos impuestos, la respetable suma de 350 millones de francos que el ministro de Hacienda necesitaba para atender al aumento de gastos.

En los Estados Unidos de la América del Norte, el país de la riqueza, tampoco está el Erario muy sobrado de dólares desde hace algunos años. El presupuesto de 1908-1909 ya se liquidó con un déficit de 500 millones de francos.

Francia, que la virtud del ahorro ha convertido en la nación más rica del mundo, se halla hoy en una deplorable situación financiera, con un déficit declarado que excede de 500 millones de francos, á los que hay que agregar mil millones que necesita para completar sus armamentos terrestres.

El extraordinario acrecentamiento de los gastos públicos se explica fácilmente por el aumento de población, porque el poder de compra del dinero ha bajado desde hace un siglo, y aun más notablemente en los últimos treinta años, porque, como fruto natural de la civilización y del progreso, han aparecido en la sociedad moderna nuevas y muy costosas necesidades, no siendo de las que menos dinero absorberán las correspondientes á la llamada cuestión social, pues sólo el retiro obrero consumirá cantidades de dinero aún mayores que las que hoy gastan las naciones para mantener á todo trance, y á cambio de su ruina, su potencia militar.

Y el mantenimiento de la potencia militar representa hoy una suma de dinero aterradora, con más, una repercusión desastrosa sobre la producción.

Con las nuevas leyes militares de Alemania y de Francia, Europa, sin incluir á Rusia, tendrá más de tres millones de hombres sobre las armas. Evaluando su salario en tres francos diarios, y suponiendo trescientos días laborables al año, llegaremos á la cifra de tres mil millones anuales próximamente, que se elevará á cuatro mil millones de francos si agregamos los marinos y soldados rusos. A estos cuatro mil millones de francos que se pierden anualmente por los hombres que el mantenimiento de la potencia militar resta á la producción, hay que agregar 7.500 millones de francos que próximamente cuesta anualmente á las grandes naciones de Europa el sostenimiento de sus ejércitos de mar y tierra. Debiendo en rigor añadir otros mil millones de francos, que es lo que aproximadamente suman los presupuestos de guerra de los pequeños Estados del viejo continente. En junto: ¡12.500 millones de francos anuales!

A los gastos del personal hay que agregar las sumas enormes que el material de guerra consume: fortificaciones, barcos, armamentos, municiones, etc., etc., que no recuperan nunca su valor de adquisición. Un *dream-nought*, que cuesta 50 millones de francos, el día que se invente un tipo más perfecto hay que venderlo como hierro viejo.

Con desembolsos tan enormes, el crecimiento de los presupuestos de los Estados modernos adquiere proporciones aterradoras para el bolsillo del contribuyente.

Citaremos, como ejemplo, el presupuesto de gastos de Francia.

El presupuesto de 1880 se elevó á 2.826 millones de francos; el de 1888, á 3.000 millones; el de 1908, á 4.020 millones, y el actual de 1913 seguramente excederá de los 5.000 millones, ó sea un aumento en los gastos de 1.300 millones en el transcurso de trece años. Debiendo observar que mientras el aumento anual era en 1907 de 30 millones de francos, término medio, hoy se eleva á 186 millones.

Como al aumento de gastos no ha correspondido un desarrollo paralelo de la riqueza pública, los presupuestos actuales no sólo imponen á los contribuyentes cargas más pesadas que las de los antiguos tiempos, sino que, además, han motivado un enorme crecimiento de la Deuda pública en todos los países, consumiendo los intereses y amortizaciones de los empréstitos una buena parte del presupuesto de ingresos.

En 1907 la Deuda pública de Alemania, Austria Hungría, Francia, Gran Bretaña, Italia, Rusia y España ascendía, en total, á 131.000 millones de francos. Hoy se eleva á 142.000 millones, ó sea un aumento de 2.600 millones de francos por año.

Si angustiosa es la situación del Tesoro público en todas las naciones, no es tampoco muy desahogada la de las arcas municipales de todas las ciudades.

Sirvanos de ejemplo la *Ville Lumière*.

Su presupuesto de gastos ordinarios se ha elevado como la espuma. De 185 millones en 1875, subió á 246 millones en 1885, á 306 millones en 1895, á 330 millones en 1905, y para el año actual los gastos ordinarios de la ciudad de París se han fijado en la respetable cantidad de 411 millones de francos.

No es, sin embargo, nada satisfactoria la situación económica de la *Ville Lumière*, porque reclutados los miembros de su Consejo municipal por procedimientos idénticos á los empleados para la elección de nuestros concejales, aquel Consejo y nuestro Municipio, que funcionan de manera análoga, dan para la buena administración de ambas ciudades resultados muy semejantes.

Al examinar el prefecto del Sena el presupuesto actual de la ciudad de París, hubo de recordar á su Consejo municipal que el aplazamiento y la suspensión sistemática de los gastos de conservación había originado daños de importancia y perjuicios de consideración en el dominio inmueble de la ciudad, cuyo menor valor había sido estimado en 34 millones de francos.

Hizo también presente al Consejo que las reparaciones que eran de absoluta y urgente necesidad costarían un total de 80 millones de francos, y como además, para reponer en buen estado la vía pública, allí como aquí frecuentemente removida, se necesitaban próximamente 60 millones de francos, resultaba un gasto por atrasos de 140 millones de francos, atraso que no existiría si el Consejo municipal hubiese provisto todos los años de los créditos necesarios los servicios á él encomendados.

Los datos que anteceden demuestran cuan exacta es para todas las naciones la observación hecha respecto á Francia por el senador de aquella nación M. Aimond.

Dice el ilustre parlamentario que, como el rendimiento de los impuestos no ha seguido en su país una marcha paralela á los gastos, Francia se encuentra en el caso del hijo de familia que gastase una suma de dinero mayor que sus rentas, y que en vez de reducir su tren de lujo, hipotecase el porvenir para no disminuir sus gastos. Nadie ignora dónde conduce tal manera de vivir.

La observación de M. Aimond es, por desgracia, perfectamente aplicable á España en el momento actual, sin que á ella se oponga el sueldo que trimestralmente circula por la Prensa hace más de cuarenta años, y en el cual los ministros de Hacienda comunican á los españoles la muy satisfactoria noticia de que la recaudación por todos conceptos, en el trimestre económico que precede á aquél en que el sueldo se publica, excede en una enorme cantidad de millones de pesetas á lo recaudado en igual fecha del año anterior.

Fueron siempre tan maestros la mayoría de los ministros de Hacienda de España en el arte de hacer decir á los números lo que más conviene á la tranquilidad del contribuyente!

UN VECINO DE LA CORTE

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de noviembre

Pesetas 48.141.
Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telf. 3.546.

AMOR POR FUERZA

Juana Tenorio Vaquero es una linda muchacha de veintidós años, que vive en la calle de Valverde, núm. 44, piso segundo.

Hace tiempo que vino á la corte huyendo de un individuo que en su pueblo la requería de amores, y como ella no se mostrara propicia á aceptar las proposiciones de su enamorado paisano, éste llegó á amenazarla de muerte.

Hace cuatro ó cinco días iba Juana á un recado, y el galán le salió al encuentro, insistiendo una vez más en sus pretensiones.

Juana trató de huir, y él, no sabemos si con intención, la cogió de un brazo; pero dió la casualidad que al desahirse ella bruscamente, él se quedó con el bolso que Juana llevaba, y que contenía unas cuantas pesetas.

La muchacha dió por bien perdido su dinero y su bolsillo, con tal de no volver á verle.

Pasaron unos días, y anoche la repetida joven presentóse en la Dirección de Seguridad á formular una denuncia por amenazas de muerte contra el pesado pretendiente.

Parece que se repitió una vez más la enojosa escena, y ha prometido solemnemente matarla, en cuanto tenga ocasión, si no cambia de parecer y se decide á quererle.

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en té de la China.
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

Casa Ruiz de Velasco

5, Esparteros, 5.

Ultimas creaciones en ropa blanca para equipos de novia. Blusas y batas para la presente estación.

Depósito de artículos de los Pirineos, precios de fábrica. Sección especial de edredones, mantas y colchas.
Almacén de géneros de punto.

LOS LUNES DEL TURISMO

Guías intérpretes «autorizados».

En la plaza de la Armería un hombre, cuya cabeza está cubierta con una gorra que brilla en letras doradas, la frase «Intérprete autorizado», se aproxima diligente á un turista francés, y le ofrece sus servicios en una jerga que se parece al esperanto ó al vulgario.

El turista, que está desorientado y no sabe adónde dirigir sus pasos, vacila, duda y al fin acepta los servicios de su interlocutor, cubierta de sellos y firmas, una autorización dice, garantiza de su comprobada suficiencia.

Ambos entran en la Armería. Y he aquí que al poco rato atraviesan de nuevo la plaza y se encaminan hacia el teatro Real.

Una vez en la plaza de Oriente, el turista se detiene ante la bella estatua ecuestre, obra de Pietro Tacca, que hay en el centro, y pregunta á su guía el nombre del apuesto jinete.

Y el otro responde, imperturbable: —Isabelle seconde.

El francés rectifica instintivamente: *Isabelle deux*, y después, sacando unos gemelos de un estuche, mira algunos instantes y arriesga tímidamente esta observación: —¡Pero si es un hombre!

El intérprete, que había ya reanudado su marcha, se vuelve, y muy afirmativo y casi desdefioso replica: —Cuando yo os digo que es *Isabelle seconde*... Además, así está esculpido en el zócalo (*sic*).

Y llevando á su víctima al pequeño jardín, le muestra con aire triunfante esta inscripción: «Para gloria de las artes y ornato de la capital erigió Isabel II este monumento.» Victorioso después de la prueba, concluye: —Ved. Está esculpido. ¡Isabelle seconde!

El pobre turista queda perplejo. Da vueltas en torno del monumento, tratando de comprender el pavoroso enigma.

Y, por último, se deja arrastrar por el guía hacia el teatro Real, volviendo la cabeza á cada paso y exclamando: —Extraordinaire! Extraordinaire!

Esta pequeña historia no es, por desdicha, una invención. Y por eso nunca dejaré de aconsejar á los que no la crean, vayan á pasearse á la plaza de la Armería, y presten oído atento á las explicaciones abracadabras que dan á los extranjeros los guías autorizados. ¡Oírán cosas bizarras! ¡Yo lo aseguro!

Sé de sobra que si se recogieran en un libro todas las pintorescas atrocidades dichas por los guardas de los Museos, etc., y por los guías intérpretes, se tendría un lindo apéndice al monumento literario elevado por Flaubert á la tontería humana, y que se titula *Bouvard y Pecuhet*.

Y, sin embargo, el guía intérprete es necesario al turista. Es preciso aceptarlo. No todos los viajeros son artistas. Generalmente, son braves gentes, un poco curiosas, que gozan de regular posición y que viajan por placer sin que piensen en estudiar, de paso, la estética y la filosofía del Arte, en Taine.

Vienen á conocer España y quieren verlo todo. Nada más fastidioso que pasearse por una ciudad desconocida con un plano en la mano, ó buscar en un Museo un cuadro célebre. Los turistas gustan de saber qué es lo que ven. Cuando están delante de un monumento, desean enterarse de quién lo hizo y en qué época. Y quieren que les guíen y les den los necesarios informes.

Es evidente que no pretendo englobar en una general reprobación á todos los que sirven de guías á los viajeros. Nada más lejos de mi pensamiento. Hay entre los guías hombres discretos y eruditos, que prestan á los turistas servicios reales, sobre todo cuando éstos anhelan visitar en poco tiempo una ciudad y lo que encierra de notable.

Pero, por desgracia, están en una ínfima minoría. Y, sin embargo, todos son igualmente autorizados y provistos de *certificats* imponentes, y tan lamentable benevolencia es causa del mal que hay que combatir, si es que se desea que los turistas no sean engañados como el pobre hombre cuya triste aventura he contado al comienzo de este artículo.

¿No sería posible exigir á los aspirantes á la autorización, amén de buenos antecedentes judiciales, ciertos conocimientos rudimentarios acerca de lo que pretenden enseñar á los turistas?

Los mismos guías intérpretes deben tener interés en que las autorizaciones no sean prodigadas.

Y me refiero al decir esto á los que viven realmente del oficio, y no á aquellos que lo toman como un pretexto para mendigar ó para disimular otros reprobables medios de existencia.

Las Asociaciones turísticas locales ó regionales son las indicadas para ocuparse de esta cuestión y para velar por que los turistas no sean víctimas de quienes han usurpado un título á que no tienen derecho.

Hace ya tiempo que los Clubs alpinos reglamentaron á los guías de montaña. Bien comprendo que en este caso era la vida de los alpinistas lo que estaba en juego. Para ser guía de montaña es preciso haber demostrado resistencia física, prudencia, conocimientos de los parajes montañosos y perfecta honorabilidad.

¿Por qué no hacer algo análogo con los guías intérpretes que trabajan en las ciudades?

No basta atraer al turista. Es preciso, además, si se quiere que regrese satisfecho y se convierta en propagandista entusiasta, velar para que no abusen de él.

Y esa es la verdadera misión de las Asociaciones locales de turismo.

LEON ROLLIN

LOS GRANDES ESPAÑOLES

Don Marcelino Menéndez y Pelayo

Los celebrados escritores D. Luis Antón del Olmet y D. Arturo García Carraffa, continuando la serie de libros con amplias biografías de españoles ilustres que vienen publicándose, acaban de ofrecer al público un nuevo tomo consagrado al insigne polígrafo Menéndez Pelayo.

Es un libro de un interés extraordinario por su fondo crítico y su carácter anecdótico. Reproducidos a continuación uno de los capítulos tomado al azar:

«Al llegar a Madrid, después de haber estudiado los dos primeros años de la carrera en Barcelona, se instaló D. Marcelino en una modesta casa de huéspedes establecida en la calle de Silva, núm. 4, y reanudó su vida de trabajo y de estudio.

D. Emilio Castelar, que había vuelto a su cátedra después del golpe de Estado de Pavía, era profesor de Historia de Menéndez Pelayo y éste oía encantado sus explicaciones.

Esas explicaciones aprovechábalas en cierto modo D. Emilio para justificar su evolución política, y a este propósito relacionaba sucesos políticos de otros siglos con los que en aquella época se desarrollaban en España, para sacar las consecuencias que se proponía.

D. Gonzalo Cerdán de la Pedraja, que estudiaba entonces la carrera de Derecho, pero que algunas veces asistía como oyente a la clase de Castelar para permanecer al lado de D. Marcelino, recuerda que Menéndez Pelayo descubrió al momento aquel afán del orador insigne de aprovechar las explicaciones en su cátedra para justificar su evolución política, y que en voz baja iba comentando las palabras de D. Emilio.

Un día comenzó Castelar la explicación diciendo:

«La primera República francesa...» Y Menéndez Pelayo añadió, dirigiéndose a los que le rodeaban: «Como si dijéramos española», demostrando con ello a sus discípulos que aun cuando el catedrático hablaba de hechos ajenos a España, referíase en un todo a sucesos acaecidos en nuestra Patria en aquella época.

También afirmaba Menéndez Pelayo que Castelar decía pocas cosas en sus explicaciones, pero las decía tan bien, que quedaban grabadas para siempre en el cerebro de sus discípulos.

Salmerón era el catedrático de Metafísica, y asiduamente concurría a esta clase Menéndez Pelayo. No dejó por ello de demostrar su repugnancia a las teorías racionalistas del profesor.

Combatiólas ardentemente en cuantas ocasiones pudo, sosteniendo muchas veces vivísimas discusiones. Pero, a pesar de esta enemiga sin límites a las tendencias del catedrático, era tan enorme el prestigio que D. Marcelino tenía entre los discípulos predilectos de Salmerón, que trataron de catequizarle y de llevarse a su campo.

Tal propósito fué estéril. Menéndez Pelayo no cesó en sus convicciones. Y temeroso de que por esta causa le suspendiesen y le echaran un borrón en su hoja de estudios, fué por lo que marchó a Valladolid a examinarse de Metafísica y a realizar los ejercicios de la licenciatura.

En Madrid, a pesar de todo, hubiera también triunfado. Su talento causaba la admiración de los hombres más ilustres.

He aquí un interesante episodio que descubre la sorpresa que en todos producía en aquella época la cultura enorme de Menéndez Pelayo.

Uno de los primeros literatos que conoció en Madrid D. Marcelino el año 74, fué el académico de la Lengua y sabio erudito D. Leopoldo Augusto de Cueto, marqués de Valmar. Las causas que dieron origen a esta amistad son verdaderamente interesantes.

Seguía estudiando D. Marcelino en la Universidad Central el último curso de la carrera de Filosofía y Letras, y vivía en la casa de huéspedes de la calle de Silva, núm. 4.

Don Leopoldo Augusto de Cueto había formado la colección de poetas castellanos del siglo XVIII, que constituye tres tomos notabilísimos de la Biblioteca de Autores Españoles, de Rivadeneyra.

En una de las notas de los volúmenes que hasta entonces iban publicados, manifestaba el coleccionador que, a pesar de las detenidas investigaciones y numerosas diligencias que había hecho, no le había sido posible encontrar ciertas poesías de un poeta de segunda fila del citado siglo. Este poeta creemos recordar que era fray Jerónimo de los Agonizantes.

Es el caso que D. Marcelino, que había leído la citada colección, conocía la nota aclaratoria del marqués de Valmar. Y un día en que, como de costumbre, se encontraba estudiando y recogiendo apuntes en la sala de manuscritos de la Biblioteca Nacional, donde pasaba todas las horas que sus tareas escolares le dejaban libre, halló un legajo que guardaba las poesías que D. Leopoldo Augusto de Cueto no había tenido la satisfacción de encontrar.

Menéndez Pelayo devoró aquellos manuscritos, leyó las poesías y las analizó detenidamente. Acto seguido escribió una carta muy larga al marqués de Valmar, dándole detallada cuenta del hallazgo. Copiábale también estrofas de algunos de aquellos versos, y se extendía en acertadas consideraciones críticas que acusaban una erudición y un talento extraordinarios.

Y fué tal la sorpresa que produjo en el ilustre académico la carta de D. Marcelino, que decidió en el acto visitarle para establecer con el autor estrechas relaciones literarias.

La persona que ha escrito esta carta—pensaba el marqués de Valmar—que tan atinadas consideraciones críticas hace, tiene que ser, forzosamente, un hombre de extraordinaria erudición.

Y el ilustre académico no demoró la visita. Tomó el coche y se presentó en la casa número 4 de la calle de Silva, donde el insigne estudiante se hospedaba.

Salíó a abrirle la puerta la patrona.

—¿Don Marcelino Menéndez Pelayo?—preguntó D. Leopoldo Augusto de Cueto.

—No está.

—¿A qué hora volverá a casa?

—No tardará. Ha ido a clase.

El marqués de Valmar añadió, muy convencido:

—¡Ah! ¿Pero es catedrático?

—¡Ca! No, señor. Es un estudiante de diez y ocho años.

Don Leopoldo se quedó atónito. Creía que soñaba.

—¿Pero dice usted...?

—Sí, señor; es un estudiante muy joven—repitió la patrona.

Esta insistencia aumentó la perplejidad del Sr. Cueto.

¿Sería todo aquello una broma? ¿Era posible que un mozo de diez y ocho años hubiese escrito aquella carta? La cosa merecía la pena de ser aclarada y, decidido a ello, exclamó el académico:

—¡Voy a esperarle!

Condújole la patrona a la habitación de Menéndez Pelayo, y D. Leopoldo escudriñó la estancia avidamente.

Era un cuarto pequeño, modestísimo. Unas sillas ordinarias, algunos cuadros, una mesa de estudiante. Y sobre la mesa una docena de libros.

Esta contemplación aumentó en parte la perplejidad del marqués de Valmar. Se acercó a la mesa, tomó un libro, abriólo. Era la obra de un humanista. Repitió la prueba con otro volumen. Volvió a repetirla con otro y con otro y siempre con idéntico resultado.

No cabía ya duda. Aquel era el cuarto de estudio de un verdadero erudito. Don Leopoldo no salía de su asombro.

Al cabo de unos minutos penetró en la estancia D. Marcelino. Fué una escena interesantísima.

Menéndez Pelayo tenía entonces, como ya hemos dicho, diez y ocho años; pero como era su cara añiada, su cuerpo delgado y su estatura más bien baja que alta, no representaba más de quince.

Se saludaron, se descubrieron y hablaron largamente de literatura, de poesía, del célebre hallazgo de D. Marcelino y de sus atinadas observaciones críticas. Y el marqués de Valmar quedó encantado. Desde aquel día no se cansó D. Leopoldo de alabar el talento de D. Marcelino. Le presentó a otras ilustres personas, le dió facilidades para sus estudios

y fué uno de sus primeros y más desinteresados protectores.

Aquella amistad se estrechó de tal forma, que fueron después grandes amigos.

Cuando, años más tarde, vivía Menéndez Pelayo en la Academia de la Historia, iba a visitar con gran frecuencia al marqués de Valmar.

Este le regaló, en los últimos años de su vida, sus mejores libros y una hermosa colección de obras de arte que el Sr. Cueto había adquirido en Italia durante el tiempo que allí desempeñó un cargo diplomático.

El año 74 entabló también Menéndez Pelayo relaciones de amistad con otras ilustres personas.

D. Gumersindo Laverde informó a D. Juan Valera de la valía del joven estudiante.

Quiso conocerle Valera, y tuvo con él una conferencia, donde pudo cerciorarse de que era maravilla de conocimientos, y no tardó en comunicárselo a D. Antonio Cánovas del Castillo. El ilustre estadista llamó a Menéndez Pelayo, y tuvo con él otra larga entrevista, quedando también admirado de la portentosa erudición histórica, filosófica y literaria que poseía, y que parecía imposible reunirse en una sola persona.

Entre los estudiantes madrileños era popularísimo el insigne polígrafo. Le admiraban y le querían. El trato afable y cariñoso de don Marcelino le granjeó la simpatía de los escolares, aun cuando únicamente convivía con ellos en los claustros y en las clases de la Universidad. El resto del día pasábalo alejado de sus compañeros, en las Bibliotecas y en los Archivos. No iba nunca a tertulias de café ni a los Centros de reuniones estudiantiles.

Pero sus compañeros, que le tenían por excelente camarada, acudían a él cuando les era necesario, seguros de que habría de complacerles.

Contaremos una anécdota que lo confirma. En uno de los muchos alborotos estudiantiles que estallaron aquel año, fué detenido por la Policía un alumno de Medicina apellidado Toca, paisano del maestro.

Los estudiantes santanderinos se reunieron inmediatamente y acordaron dirigir una solicitud al gobernador civil, que lo era entonces, con un Ministerio de Sagasta, el Sr. Moreno Benítez, pidiendo la libertad del alumno detenido.

Peró la solicitud tenía que ir bien redactada. ¿Quién había de escribirla? La solución fué inmediata: Menéndez Pelayo.

Acudieron a verle, y D. Marcelino se prestó a todo, afabilísimo. Redactó la solicitud, se unió a sus paisanos y juntos se dirigieron al Gobierno civil para pedir la libertad de Toca.

En el Gobierno le recibió un señor de semblante hosco, ademanes bruscos y voz de trueno.

Les dijo que el gobernador no estaba en su despacho y que no los recibiría aunque estuviera, porque la autoridad civil no podía escuchar a estudiantes alborotados.

Fué tal el gesto, el ademán y la energía con que pronunció estas palabras el empleado del Gobierno, que la Comisión de estudiantes, con D. Marcelino a la cabeza, bajó más que de prisa las escaleras del edificio, sin haberse atrevido a hacer entrega de la solicitud que llevaba.»

Don Eduardo Lostau y Páramo

Ayer nos vimos sorprendidos por la triste noticia de haber fallecido en Zamora el excelente Sr. D. Eduardo Lostau y Páramo, ingeniero jefe de la tercera División técnica y administrativa de ferrocarriles.

Su muerte ha sido para nosotros tan sentida como inesperada.

Hace cuatro días un compañero nuestro estuvo hablando con el Sr. Lostau en su despacho de la tercera División.

Nada permitía sospechar que el ilustre ingeniero, queridísimo amigo nuestro, tuviera tan próxima la muerte.

Con el entusiasmo de siempre estaba entregado a los trabajos propios de su difícil cargo, a los que dedicó su vida entera.

A su distinguida familia enviamos nuestro más sincero pésame.

Mitin republicanosocialista

En el Cinematógrafo Lux Edén se ha celebrado ayer mañana un mitin organizado por la Conjunción republicanosocialista para protestar contra la guerra y anunciar una manifestación que se proyecta celebrar el domingo próximo.

Hablaron los Sres. Castell, Blanco Soria, Pablo Iglesias y Salvatella, que presidió.

Todos ellos protestaron en tonos vivos de la continuación de la campaña, pidiendo la evacuación de Marruecos por nuestras tropas, y protestando del rumor que indica al general Weyler para el alto Comisariato.

Pablo Iglesias se quejó de que la disciplina militar se guardé únicamente para reducir a infelices soldados, se olvide en casos, como el del general Primo Rivera, del cual recordó un incidente con el ex ministro de la Guerra, general Luque, incidente que se ha dejado en olvido.

El Sr. Salvatella abogó por la unión de los republicanos, y, como los anteriores oradores, se lamentó de la intervención de los hermanos Mannesmann en nuestros asuntos de África, a la cual han llegado, según dijo, por el escaso respeto que nuestros políticos les inspiran.

En el acto reinó el mayor orden.

«La Alianza de Santander»

La Junta administrativa de «La Alianza de Santander», de acuerdo con lo dispuesto en sus estatutos, convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que tendrá lugar en el domicilio social de dicha Compañía, en Barcelona, paseo de Colón, núm. 11, el día 20 del actual, a las cuatro de la tarde.

El objeto de la reunión será lo siguiente: Examen y aprobación, en su caso, de la Memoria, Balance y Cuentas del último ejercicio y elección de la Junta administrativa para el quinquenio 1913 a 1918.

Para asistir a la junta general deberán depositarse las acciones de la Sociedad o presentarse los resguardos acreditativos de hallarse depositadas en el Banco de España, Banco de Santander o Banco Mercantil de Santander, con ocho días de anticipación a la señalada para la celebración de la junta, en los puntos siguientes:

En Barcelona, en el Centro de Navieros Aseguradores; en Madrid, en La Unión y El Fénix Español, y en Santander, en el Banco Mercantil.

Barcelona, 5 de diciembre de 1913.—Por la Junta administrativa, un vocal, Luis Alvarez de Estrada.

Mundo eclesiástico

Con extraordinaria solemnidad se estrenó ayer en el precioso santuario de los reverendos padres del Inmaculado Corazón de María un magnífico órgano, a cuyo acto asistió numerosa y escogida concurrencia.

Bendijo el órgano el obispo de Las Palmas, y seguidamente la venerable comunidad cantó solemnes vísperas, en preparación de la muy solemne novena que a la excelsa Patrona de España empezará hoy en tan hermoso sagrado recinto.

—En la iglesia de Santa María (sobre Minerva), Roma, se ha celebrado solemne funeral por el alma de Mons. Montagni, oficiando de pontifical el arzobispo de Buenos Aires.

—Desde hace pocos meses se han creado en Madrid tres Casas-cunas, donde los niños de las obreras son atendidos por piadosas religiosas, durante las horas en que sus madres tienen que ir al taller para ganarse el cotidiano sustento.

Los donativos para continuar obra tan meritoria pueden dirigirse a la marquesa de Aledo, plaza de Santa Bárbara, 5, Madrid.

—Ha tomado posesión del cargo de protector de la venerable Archicofradía de Nuestra Señora del Huerto (Roma) el cardenal Bisleti.

—Ha sido enviado a Bulgaria el obispo de Sgranges, para que estudie el movimiento búlgaro hacia el catolicismo.

—A fin de dictaminar acerca de los milagros verificados por la intercesión del venera-

ble José Benito Cottolengo, se ha reunido la Sagrada Congregación de Ritos.

—Ha fallecido la ilustre superiora general de las Siervas de Jesús, habiendo dejado un gran vacío en tan caritativa Orden.

—La fiesta de la Inmaculada, además de celebrarse con extraordinaria suntuosidad, como ayer dijimos, en el artístico y suntuoso templo de San Francisco del Grande, se celebró esta mañana muy solemnemente en la iglesia catedral de Madrid.

Terminada la misa, dió la bendición papal el prelado de Madrid-Alcalá.

—También ha sido muy notable la función que las Hijas de María, presididas por la señorita Josefa Guerrero, han celebrado hoy en la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Real de la Almudena (cripta), en preparación de la solemne novena que ha de celebrarse en los sucesivos días en Nuestra Señora de la Concepción, ocupando la sagrada cátedra el muy elocuente orador, cura párroco de dicho templo, D. Bonifacio Sedenó de Oro. A las doce se celebró misa rezada con acompañamiento de órgano y voces, por encargo y con asistencia del Cuerpo Jurídico militar.

Todas las tardes predicará el distinguido orador D. Antonio González Pareja.

—Bajo la presidencia de D. Angel Marquina, obispo de Canarias, tuvo lugar ayer tarde la Asamblea de la Junta parroquial de Nuestra Señora del Buen Consejo, cuyo acto estuvo muy concurrido y resultó muy solemne.

La ceremonia se celebró en la iglesia de San Pedro, por insuficiencia de local de la iglesia del Buen Consejo.

ZENITRAM

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en tes de la China. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

TEATRO REAL

«PARSIFAL».—EL MAESTRO LASSALLE

Desde hace algunos días se encuentra en Madrid el eminente maestro Lassalle, que desde el día de su llegada se ha encargado de la alta dirección de los estudios y ensayos de Parsifal.

No es menester ensalzar en esta ocasión los méritos eminentísimos de este gran maestro ni qué firme garantía ofrecen su talento y su copiosa cultura wagneriana para el gran éxito que alcanzará Parsifal en la escena del regio coliseo.

Basta para ello recordar sus recientes triunfos y saber que el maestro Lassalle dirige todos los estudios de esta famosa creación del músico inmortal.

EL DECORADO Y LOS TRAJES

El decorado y los trajes para Parsifal van muy adelantados.

En breve daremos a conocer a nuestros lectores interesantes noticias sobre este próximo y sensacional acontecimiento artístico.

BIBLIOGRAFIA

Ocasos, por Luis Vior y Pascual.

Un escritor poco conocido hasta el presente, D. Luis Vior y Pascual, acaba de publicar una escogida colección de poesías, que está llamando justamente la atención de los literatos y aficionados.

Con verdadero deleite hemos leído las espontáneas y sentidas poesías que forman el pequeño volumen. Nada hay en ellas de rebuscado, de artificioso, ni de hojarasca. En cada estrofa palpita un aspecto de la vida que, sentido poéticamente por el autor, transmite fielmente sus impresiones, produciendo esa emoción estética que hace que los versos se graben en el alma, se recuerden y se repitan, como las notas de una melodía que hizo vibrar nuestros corazones.

No son unos versos más, los que el Sr. Vior ha lanzado a la publicidad; son la base de una reputación a la que se llega pronto cuando se comienza demostrando el acierto en los asuntos y la delicadeza en el estilo, con que ha sabido dar un encanto excepcional a sus inspirados Ocasos.

F. R.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

de tí mismo para tratarme como extraña, pues yo también, por mi parte, me veré obligada a tratarte como a extraño.»

En esta carta, cariñosa y tierna, se hacían grandes protestas de amor maternal.

No hay necesidad de decir con cuánta emoción Roberto leyó y releyó esta carta, que le abría un porvenir lleno de delicias.

¿No era el más dichoso de los hombres? Tenía una madre como no la había imaginado en sus sueños más ambiciosos: no había pensado nunca en una madre tan joven y tan hermosa. ¿Cuál podía ser su posición? Poco le importaba semejante detalle, cuando todas sus palabras anunciaban, por lo menos, una gran nobleza de sentimientos.

Si, lo que era presumible, Roberto era el fruto de una falta, esta falta estaba rodeada de todas las circunstancias atenuantes para perdonarla y hasta para legitimarla.

La mujer que había escrito la carta que recibió Roberto, no podía, seguramente, ser culpable. Ante semejante revelación, el encantador fantasma de Clara de Chalandray no se había sin duda desvenecido, pero ya no ocupaba más que un lugar secundario en el pensamiento del joven oficial.

Además, Clara era la hermana de Mauricio, y esto por sí solo era un obstáculo insuperable. Por otra parte, Clara era rica, noble, y si por un momento Roberto se había mostrado algo inclinado hacia ella, era evidente que ella, a su vez, no consentiría en casarse con un enemigo de su hermano.

La flor que acababa de nacer en el corazón de Roberto era el amor filial, y no tenía sitio en su corazón para otro sentimiento.

Como las venturas se encadenan, lo mismo que las desgracias, en el curso ordinario de las cosas de este mundo, cuando Roberto entró en completa convalecencia le anunciaron un día una visita que estaba muy lejos de esperar. Era la del teniente Chalandray.

Entró en el cuarto de Roberto con aquella impetuosidad que era el fondo de su carácter, tendiendo cordialmente la mano a su rival.

—Mi querido camarada—le dijo,—el regimiento vuelve a Francia; acaban de anunciarnos oficialmente en el cuartel. En cuanto a mí, me marcho antes a Francia, pues he obtenido autorización para acompañar a mi hermana. Pero no he querido dejar a Argel sin venir a presenta-

ros mis sinceras disculpas por nuestras antiguas querellas. Si hubierais muerto a consecuencia de vuestra herida, no me lo habría perdonado jamás. Me creéis, ¿no es verdad?

—No hablemos ya de eso—contestó Roberto, visiblemente conmovido por aquel rasgo.—No hay ofensa que no se lave completamente con sangre, y puesto que la sangre debía correr, vale más que haya sido la mía que no la vuestra, porque yo también he cometido con vos injusticias bastante graves.

—No—contestó Mauricio;—yo soy en todo esto el solo y verdadero culpable, y lo confieso humildemente. Es necesario decir, en primer lugar, que reconozco que merecís mejor que yo la cruz, y que la habéis obtenido sin protección de ninguna clase, como habían tratado de hacerme ver. Además, sé que nunca habéis dirigido la palabra a mi hermana, y que ella, efectivamente, fué la que arrojó su pañuelo para que os vendaiséis la frente, en unas circunstancias en que cualquiera otra habría hecho lo mismo. ¡Oh! Esta me ha reñido bastante por haberme batido con vos, y sobre todo por haber estado a punto de mataros. Si la hubiese escuchado, no habría esperado hasta hoy para hacer lo que hago, es decir, para disculparme con todo mi corazón y para suplicaros que me consideréis en adelante como un camarada y amigo.

Por toda respuesta, Roberto tendió los brazos a Mauricio, y éste se precipitó en ellos, abrazándole con gran efusión.

—¿De veras?—siguió diciendo Chalandray, mirando el semblante aún pálido del herido—no me tenéis mala voluntad?

—¿Podéis dudar de eso?—dijo Roberto.

—¡Caramba! Yo no sería quizás tan generoso como vos, después de todo lo que habéis sufrido y de haber estado a punto de morir. A nuestra edad eso no tiene ningún encanto. Por lo tanto, he hecho voto de no batirme en duelo, a menos que no sea para defenderos, y no tendré necesidad de ello, porque Sauvageol es vuestro desde ahora, aunque ha sufrido arresto por no haber seguido a los camaradas cuando se retiraron.

—El teniente Sauvageol está por mí!—exclamó Roberto, sin poder contener una sonrisa.—¡Oh! Entonces no temo ya nada. Pero el coronel, ¿qué dice de todo esto?

—¡Ah! ¡El coronel! Eso es ya diferente. Tengo mi proyecto.

—Está bien.

—A propósito, mi querido Roberto; ¿sabéis que ha sido reprendido duramente?

—¡Es natural! Habíamos solicitado su autorización, de acuerdo vos y yo, y no podía dudar todo lo que pasaría.

—Por eso ha sido arrestado ocho días más de orden superior; porque se dice que no estando vos todavía completamente curado de la herida recibida del enemigo, os había inhumanamente dejado ir al terreno.

—¿Y creéis, después de esto, que podré reconciliarme con él, querido Chalandray? ¡Ah! ¡Desengañaos! El coronel no me perdonará nunca esta nueva humillación, de que he sido bien involuntariamente la causa, y creo que lo mejor para mí

sería cambiar de regimiento, por sensible que sea tomar tal determinación.

—Me opongo a ello abiertamente, Roberto. No soy lo que se llama un buen muchacho, lo sé. Soy gastador, libertino, jugador y algo pendenciero; pero tengo, a Dios gracias, corazón. Tengo mucho que reparar respecto a vos; me lo he prometido, y no he faltado nunca a mis promesas. Entre nosotros habrá un pacto, que se ha sellado ya con vuestra sangre. ¡Y que será en adelante a vida y a muerte!

—¡A vida y a muerte!—repitió Roberto con un enternecimiento visible y con los ojos llenos de lágrimas.

—Es tan hermoso amar y ser amado, sobre todo cuando se ha permanecido mucho tiempo sin conocer este goce! Roberto sentía inundarse su corazón de ternura y de afectos. Había sufrido mucho, aunque su vida era corta. Y en aquellos últimos tiempos, sobre todo, habíaapurado el cáliz de todas las amarguras. Los sufrimientos físicos habían venido a unirse en él con los sufrimientos morales.

Sin embargo, le parecía que aún no había pagado lo bastante el inefable goce que la suerte le había deparado.

IX

El molino del tío Pichard.

Al volver de Argelia el regimiento de húsares mandado por el conde de Montmagny, fué enviado de guarnición a Tours. Allí fué donde Roberto se unió a sus camaradas cuando salió del hospital militar de Argel.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios de domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL Doctores Monge y Arquellada. Rafael Escobar, de once años, ocasionó heridas con una aguja, de las llamadas sogueras, a un muchacho de quince años de edad, llamado Eugenio Cobos.

Ocurrió el suceso en la calle del Ferrocarril. Juan Barrio se cayó del carro que guiaba, en la calle de Atacha, dislocándose el pie izquierdo.

CONGRESO Doctores Ciceró y Gómez. En el domicilio de sus padres, Santa Isabel, 35, se cayó el niño de un año Lorenzo Ortiz, causándose una herida en la cabeza.

Trabajando en los tejares de Sixto, Felipe Sanz, de cincuenta años, se causó lesiones de pronóstico reservado.

En la calle de Moratín se cayó un sujeto, llamado A. B., que se encontraba en completo estado de embriaguez, y se produjo heridas de importancia en la cabeza.

PALACIO Doctores Serrana y Mayoral. En la plaza de Santo Domingo fué agredido por un desconocido, que se dio a la fuga, el niño de doce años Ambrosio González, que resultó con una herida en la oreja derecha.

Unos muchachos que iban corriendo tiraron al suelo al niño de tres años Faustino Costoro, que sufrió heridas de consideración.

CHAMBERI Doctores Blanco y Guinea. En la glorieta de los Cuatro Caminos se ocasionó un desconocido una herida en la cabeza a Melitón Luciente, de catorce años, que fué calificada de pronóstico reservado.

En la calle de Hortaleza se cayó casualmente Luciano Espino, de ochenta años, hiriese en la frente.

HOSPICIO Doctores Romeo y Núñez. En la calle de Fuenarral fué atropellada por un tranvía, cuyo número desconoce, la niña de trece años Elisa Martín, que sufrió erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

En la calle de Hortaleza cuestionaron, por cosas de vecindad, Antonia Rodríguez Pardo y otra mujer, llamada Esperanza. La primera resultó con heridas leves.

LATINA Doctores Manrique y Bolaños. En la plaza de la Cebada, y por rivalidades del oficio, regañaron Luisa López y Carmen Machado, vendedoras ambulantes, agrediendo mutuamente y ocasionándose heridas leves.

Una señora, llamada R. L., fué agredida en las Vistillas por su marido, que la propinó un gurrutazo, causándole una herida leve.

El cariñoso marido fué detenido.

Por el hueco de la escalera. En el Hotel Palace se cayó por el hueco de una escalera, destinada al ascensor, el dependiente Luis Espada Picazo, de diez y seis años, que resultó con heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

Desde la altura del primer piso su padre, Miguel Espada, empleado también en el citado establecimiento, presenció, sin poderlo evitar, el terrible accidente.

Motociclista herido. Al hacer un rápido viraje en la Cuesta de las Perdices, salió despedido de la motocicleta que montaba D. Antonio López Sánchez, de veintitrés años, que fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio de la fractura completa de la tibia y peroné derechos por su tercer medio.

Su estado era grave. Vaya un casero! Doña P. M., que vive en una casa de la calle de Fernández de la Hoz, presentó ayer una denuncia en la Comisaría del distrito de Buenavista contra el propietario de la finca en que habita, porque, según la denunciante, le ha arrebatado la llave y se niega a devolverla.

Como es natural, no puede sacar los muebles de la casa, y el portero la impide subir al cuarto mientras no recoja unos recibos que tiene que hacer efectivos.

Estos son los hechos, según la denunciante. Dependientes infelices. Don Pedro Gil Crespo, domiciliado en la calle de San Bernardo, número 63, denunció a un dependiente suyo, a quien había entregado tres mantones de Manila, para que los vendiera, y ha desaparecido con ellos.

El fotógrafo portugués D. Antonio Magalhães también denunció en la Dirección General de Seguridad que uno de sus dependientes habiase negado a rendirle cuentas de unas facturas que le había entregado para su cobro y que ascienden a 300 pesetas.

Por apesarse en marcha. Al apesarse en marcha del tranvía núm. 84 en la calle de Preciados, se cayó doña Juana Castellanos Recuerdo, de cuarenta y seis años, sufriendo la fractura completa del hueso derecho.

Caidas. El niño de nueve años Carlos Romero, domiciliado en la calle del Rosario, núm. 27, se cayó de una silla, fracturándose el brazo derecho.

Enrique Folguera, de cuarenta y nueve años, se cayó casualmente en la calle de Barbieri, sufriendo heridas de consideración en la cabeza.

La niña de cuatro años Olimpia Conde se cayó, jugando con otros niños, en el patio de la estación de las Delicias, ocasionándose una herida importante en la cabeza.

En la glorieta de los Cuatro Caminos también se cayó, al bajar de un tranvía, doña Mercedes Téllez, fracturándose el brazo izquierdo.

Y finalmente, en la calle de Jesús del Valle se fracturó la rótula derecha, al resbalar y caer al suelo, D. Cesáreo Adutero, de veinticinco años.

AUTOMOVILES MADRID Goya, 6 BARCELONA Paseo Gracia 75



EN BARCELONA Congreso de Sociedades cooperativas

Sesión inaugural. BARCELONA. (Domingo, tarde.) A la una de la madrugada ha terminado la ceremonia de la inauguración del primer Congreso nacional de Sociedades cooperativas.

El acto empezó a las diez y media, en el Paraninfo de la Universidad, con numerosa concurrencia.

Presidió el Sr. Ripoll, que es de la Cámara regional de cooperativas, organizadora del Congreso.

Con él estaban en la Mesa presidencial el Sr. Salas Antón, fundador de la Cámara, los Sres. Martínez, Vázquez, Cerdán, Albó, Elías, Albert, Cebrián y otros.

Abierto el Congreso, el secretario, Sr. Raza, leyó una Memoria detallando los trabajos realizados para la celebración del Congreso.

Dijo que estaban representados en el mismo las Cooperativas de Almería, Zaragoza, Bilbao, Valencia, Alicante, Sevilla, Badajoz, Madrid y otras provincias españolas, algunas Cooperativas francesas y otras inglesas que, no obstante ser el Congreso español, habían querido asistir.

Después de hacer un estudio retrospectivo de la labor de la Federación, estudió la organización de la regional de Cataluña y Baleares.

Dijo que al Congreso han respondido 123 colectividades que representan 205 Sociedades cooperativas y Sindicatos y 67 Cooperativas. Estas últimas representan ellas solas 51.500 asociados.

Se leyeron las adhesiones y se procedió al nombramiento de la Mesa definitiva, que por aclamación lo fué el Comité ejecutivo del Congreso.

Seguidamente el Sr. Salas Antón, que presidia, pronunció un elocuente discurso, reseñando el progreso cooperativo desde su origen, en el siglo XVIII, hasta el presente.

Al terminar dirigió un saludo en francés y en inglés a los asambleístas extranjeros. De éstos le contestaron dos en su propio idioma.

El Sr. Ripoll saludó a los congresistas catalanes y baleares en catalán, y luego en castellano a los de las restantes provincias.

Terminó la sesión inaugural después de haberse acordado dirigir un saludo a todos los cooperadores del mundo y recordarle que la obra de su emancipación consiste en la cooperación.

Esta mañana, a las diez, los congresistas han ido a inaugurar la Exposición de cooperativas instalada en el Museo Social de la Universidad industrial.

Terminada esta visita, en el mismo edificio se han reunido las secciones cultural y económica.

Comedia.—Hoy, lunes, festividad de la Purísima, se pondrá en escena, a las cinco de la tarde, el divertido juguete cómico Mi papá. Por la noche, 7.º lunes de moda, la comedia Primorosa.

El miércoles, estreno de la comedia en cuatro actos, escrita en francés por MM. Decourcelle y Maurel, traducción española de José Ignacio de Alberti, La moñera de plata, con el siguiente reparto: Clementina, Sra. Alba; Catalina, Srta. Pérez de Vargas; Aurelia, señora Martínez; Señora de Labourdette, señora Soriano; Señora de Jaquet, Sra. Carbone; Señora de Picavent, Sra. Calvo; Teresa, Sra. Soriano; Albertina, Srta. Riquelme; Luisa, Srta. Villa; Angeles, Srta. Romero; Criada, Srta. Garcés; Ricardo Morisset, señor González; Villroy, Sr. Asquerino; Teodoro Morisset, Sr. Del Valle; Labourdette, Sr. Bonafé; Fourbac, Sr. Romea; Sauvais, Sr. Zorrilla; Picavent, Sr. Fresno; Jaquet, Sr. Caba; Paulard, Sr. Ortega; Dunois, señor Muñoz; Un empleado, Sr. Cuena; Un criado, Sr. Rasche; Alumnas y alumnos de la Academia.

Lava.—Repuesta Catalina Bárcena de la ligera indisposición que la ha privado unos días la pasada semana de tomar parte en las funciones de este teatro, desde ayer se ha encargado nuevamente del papel de Lucía en la comedia en dos actos Los pastores.

En breve se verificará la reprise de la preciosa comedia en dos actos, estrenada a fin de la temporada pasada con gran éxito, titulada Madrigal.

Zarzuela.—Hoy, lunes, con motivo de la festividad del día se celebrarán dos grandes funciones, tarde y noche, representándose, a las cuatro y media, en sección sencilla, la opereta en un acto Canto de primavera; a las seis, en sección doble, la opereta en tres actos Eva; a las nueve y media, en sección sencilla, El amor bandolero; a las diez y tres cuartos, en sección doble, Sábado sin sol y El amor bandolero.

Apolo.—Hoy, lunes, festividad de la Purísima Concepción, se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes:

A las cuatro en punto, doble, El día de Reyes y Si yo fuera Rey; a las seis y cuarto, doble, Molinos de viento y La catedral; a las diez y cuarto en punto, La catedral, y a las once y media, y Si yo fuera Rey!

El próximo miércoles, debut de la primera tiple Rafaela Leónis, con la aplaudida zarzuela en un acto titulada El cabo primero.

Edificios.—Hoy, lunes, festividad de la Purísima Concepción, variado espectáculo de tarde y noche, por secciones, en la forma siguiente:

A las cuatro, sección doble, la aplaudida

wer, Corradi, Cuesta, Chavarri, Lacy, Jordán de Urries, Tovar, Romea, Laiglesia, Sánchez Tirado, Travesedo y Silvela, Vargas, Aguilar (D. Eduardo), Jiménez de Sandoval, Carcer, Carvajal y Quesada, Pineda, Salazar, Willing, etc.

Marquesas de Santa Genoveva, Ribera, Olivares y Aguilar.

Condesas de Venadito, Aguilar, Maluque, Tovar de Lemos, Buena Esperanza, Bilbao, vizcondesa de Roda.

En el sexo fuerte dominaban los diplomáticos y los muchachos jóvenes.

En el salón de baile llamaba la atención una lindísima muchacha de quince años primorosamente vestida de terciopelo azul, con un sombrero de tonos iguales, de gusto exquisito.

Era la hija segunda de los señores de Sancho Mata, que en cuanto se presente en las reuniones aristocráticas tendrá su puesto entre las muchachas más bellas de la corte.

Las funciones de tarde de los domingos en el teatro Real están cada vez más concurridas, y ayer estaba lleno el regio coloso.

Entre las muchas damas allí congregadas recordamos haber visto a la duquesa viuda de Sotomayor y sus hijas, la marquesa de Campo-Fértil y las señoritas de Guillamas, las marquesas del Pazo de la Merced y Trives, la condesa de Romée y la señora de Neufville, la generala Borbón, etc.

Los condes de Artaza están recibiendo muchas muestras de simpatía, con motivo de la muerte de su madre, la señora de Olivares.

Todas las misas que se celebren el día 11 en el real convento de la Encarnación y en el convento de Santo Domingo, serán aplicadas por el eterno descanso de la marquesa de Guad-el-Jelu, madre del distinguido senador D. Rafael Sarthou, a quien reiteramos nuestro sentido pésame en esta triste fecha.

MADRIZZY.

El partido de hoy. En el campo del Athletic se ha celebrado ayer tarde un partido de fútbol entre los primeros equipos de esta Sociedad y el Real Club Deportivo Español de Barcelona.

La victoria fué para el Club catalán, que consiguió apuntarse un «goal» en el segundo tiempo.

El partido, en general, resultó bastante soso.

Hoy por la tarde, y a la misma hora que ayer lucharán el Deportivo Español y el Madrid F. C. en el campo de éste último.

S. DE L.

Tapices hechos á mano. Los grandes almacenes de alfombras y linoleums de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, admiten toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, a la medida que se desee.

ALCANCE POLITICO. El ministro de la Gobernación ha permanecido durante las primeras horas de anoche en su despacho oficial, dedicado por entero al despacho de su correspondencia con los gobernadores, principalmente, y a otros asuntos de su departamento.

De provincias no tenía noticias que acusaran la menor novedad.

Habiendo preguntado ayer tarde al Presidente del Consejo de ministros acerca de las manifestaciones hechas por el ministro de Estado con relación a los hermanos Mannesmann, manifestó el Sr. Dato que no tiene que quitar ni poner cosa ninguna, haciendo suyo cuanto el señor marqués de Lema dijo sobre el particular, y añadió que los Sres. Mannesmann no han presentado al actual Gobierno ninguna nota escrita; pero que si hubieran presentado alguna, parecida a las que han publicado los periódicos, no hubiese sido tomada en consideración, por elementales motivos de dignidad de Gobierno.

El subsecretario de la Gobernación manifestó anoche que S. M. el Rey había pasado el día de ayer en Londres.

Añadió que, según telegrama del gobernador de Pontevedra, es inexacto que fuese volada con dinamita una casa de El Rosal.

Lo ocurrido fué que varios jóvenes derribaron con palancas un cobertizo, habiendo sido entregados los autores al Juzgado.

Ha regresado a Madrid, después de haber girado una visita de inspección a diferentes comandancias de la Guardia Civil, el director general de dicho benemérito instituto, general Luque.

Este ha sido objeto en la excursión de atenciones y agasajos que han constituido una prueba inequívoca de las generales simpatías de que goza.

El enfermo del estómago, dispesias, eata rros gastrointestinales, hiperclorhidria y tantas otras dolencias del aparato digestivo, que acarrear casi siempre la temible neurastenia, saben que su remedio está en el Agua de Solares, que en régimen de botellas acaba la obra empezada en el Balneario.

NOTICIAS GENERALES. El martes y del corriente, a las seis de la tarde, dará el Sr. D. Salvador Samper y Miguel, en el Ateneo de Madrid, la segunda conferencia de su curso sobre el tema «Los trecentistas».

Hará uso del aparato de proyecioes. Los que tengan tomado parte en el número 269 del sorteo de Navidad del fosforero del Café Postal, Alcalá, 69, ruega se pasen a recoger el dinero y devuelvan la papeleta, por hallarse dicho número equivocado.

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que los sea preciso aumentar los globulos rojos de la sangre, para permitir al cuerpo sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR SAINT-VINCENT-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

opereta Los molinos cantan... tomando parte en la farándola todas las tiples de la compañía; a las seis y media, doble, el caudillo nuevo, de gran éxito, en cuatro actos, El millón; a las nueve y tres cuartos, sencilla, ¡Al agua, patos!, con cuatro tiples, y a las diez y tres cuartos, doble, Los molinos cantan... con la grandiosa farándola.

Cómico.—Hoy, lunes, con motivo de la festividad del día, se verificarán secciones por tarde y noche, poniéndose en escena las aplaudidísimas obras siguientes:

A las cuatro, sencilla, La última película; a las cinco, sencilla, ¡Bebe usted señoras!; a las seis, doble, La gonzusa; a las diez, sencilla, ¡Ya no hay Pirineos!; y a las once, doble, El machacante.

Alvarez Quintero.—Los aplaudidos autores Isidro Soler y Alfonso Jorge estrenarán en este teatro la comedia melodramática en tres actos, en prosa, dividida en seis cuadros, una película y un epílogo, titulada Los hijos del arroyo. A juzgar por el éxito alcanzado en su lectura, adelantamos nuestra enhorabuena a autores y Empresa.

CASA RIVAS GARCÍA. Exquisitos mazapanes. Vinos extranjeros. PELIGROS, 10 y 12.

La Vida Deportiva. FOOT-BALL. El partido de hoy.

En el campo del Athletic se ha celebrado ayer tarde un partido de fútbol entre los primeros equipos de esta Sociedad y el Real Club Deportivo Español de Barcelona.

La victoria fué para el Club catalán, que consiguió apuntarse un «goal» en el segundo tiempo.

El partido, en general, resultó bastante soso.

Hoy por la tarde, y a la misma hora que ayer lucharán el Deportivo Español y el Madrid F. C. en el campo de éste último.

S. DE L.

Tapices hechos á mano. Los grandes almacenes de alfombras y linoleums de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, admiten toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, a la medida que se desee.

ALCANCE POLITICO. El ministro de la Gobernación ha permanecido durante las primeras horas de anoche en su despacho oficial, dedicado por entero al despacho de su correspondencia con los gobernadores, principalmente, y a otros asuntos de su departamento.

De provincias no tenía noticias que acusaran la menor novedad.

Habiendo preguntado ayer tarde al Presidente del Consejo de ministros acerca de las manifestaciones hechas por el ministro de Estado con relación a los hermanos Mannesmann, manifestó el Sr. Dato que no tiene que quitar ni poner cosa ninguna, haciendo suyo cuanto el señor marqués de Lema dijo sobre el particular, y añadió que los Sres. Mannesmann no han presentado al actual Gobierno ninguna nota escrita; pero que si hubieran presentado alguna, parecida a las que han publicado los periódicos, no hubiese sido tomada en consideración, por elementales motivos de dignidad de Gobierno.

El subsecretario de la Gobernación manifestó anoche que S. M. el Rey había pasado el día de ayer en Londres.

Añadió que, según telegrama del gobernador de Pontevedra, es inexacto que fuese volada con dinamita una casa de El Rosal.

Lo ocurrido fué que varios jóvenes derribaron con palancas un cobertizo, habiendo sido entregados los autores al Juzgado.

Ha regresado a Madrid, después de haber girado una visita de inspección a diferentes comandancias de la Guardia Civil, el director general de dicho benemérito instituto, general Luque.

Este ha sido objeto en la excursión de atenciones y agasajos que han constituido una prueba inequívoca de las generales simpatías de que goza.

El enfermo del estómago, dispesias, eata rros gastrointestinales, hiperclorhidria y tantas otras dolencias del aparato digestivo, que acarrear casi siempre la temible neurastenia, saben que su remedio está en el Agua de Solares, que en régimen de botellas acaba la obra empezada en el Balneario.

NOTICIAS GENERALES. El martes y del corriente, a las seis de la tarde, dará el Sr. D. Salvador Samper y Miguel, en el Ateneo de Madrid, la segunda conferencia de su curso sobre el tema «Los trecentistas».

Hará uso del aparato de proyecioes. Los que tengan tomado parte en el número 269 del sorteo de Navidad del fosforero del Café Postal, Alcalá, 69, ruega se pasen a recoger el dinero y devuelvan la papeleta, por hallarse dicho número equivocado.

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que los sea preciso aumentar los globulos rojos de la sangre, para permitir al cuerpo sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR SAINT-VINCENT-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

MARRUECOS

TELEGRAMA OFICIAL. MELILLA, 7 a las 22. Comandante general a ministro Guerra.

Ayer noche, cuando realizaba operaciones de descarga en Peñón vapor «Virgen de Africa», que, precipitadamente, tuvo que zarpar rumbo a Alhucemas.

Bote compañía Mar, que se hallaba auxiliando referidas operaciones, se vio entonces ayudado, ni por estado del mar ni vapor podía volver a la plaza; pero cañonero «Lauria» consiguió salvar tripulación que en el momento contraía y amarran embarcación, emprendiendo en seguida la marcha para Tres Forcas para buscar refugio en esta rada.

Durante este viaje, temporal arrojó en tafeles términos, que al llegar cañonero a meridiano de Punta Balanzan, se fué y perdió el bote, sin duda por faltarle la baneada, pues remolque se cobró sin el menor desperfecto.

En Alhucemas y Peñón no ha habido novedad, pues únicamente contra la segunda de dichas plazas hicieron moros algún disparo, que no fué contestado.

Las noticias que se reciben del campo, cada vez son más optimistas, acentuándose por momentos en cabillas rebeldes tendencia a pedir la paz. En resto territorio reina completa tranquilidad.

Aunque estado general Agulla sigue siendo muy grave, parece iniciarse ligera mejoría.

Vapor correo, que debía haber salido esta tarde para Málaga, no lo ha hecho por fuerza temporal.

Se han celebrado elecciones vocales Junta Arbitrios, sin novedad.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. REAL.—No hay función.

PRINCESA.—5. El misterio del cuarto amarillo. 9.45 (popular). El misterio del cuarto amarillo. ESPAÑOL.—4.30. Malvaloca. 9.30. Malvaloca.

COMEDIA.—5. Mi papa. 9.45 (séptimo lunes de moda). Primerose. LAHA.—4.30. La señorita del almacén (tres actos) y Repaso de examen.

9.30 (tercer lunes de moda) (sencilla). Fresa de Aranju 2.—10.30 (doble). La señorita del almacén (tres actos).

APOLO.—4 (doble). El día de Reyes y ¡Si yo fuera Rey!—6.15 (doble). Molinos de viento y La catedral. 10.15 (sencilla). La catedral.—11.30 (sencilla). ¡Si yo fuera Rey!

ZARZUELA.—4.30 (sencilla). Canto de primavera—4 (doble). Eva (tres actos). 9.30 (sencilla). El amor bandolero.—10.45 (doble). Si habido sin sol y Amor bandolero.

PRICE.—4.30. La muñeca trágica. 9.30. Guzmán el Bueno.

COMICO.—4 (sencilla). La última película—5 (sencilla). ¡Bebe usted señoras!—6 (doble). La gonzusa (dos actos). 10 (sencilla). ¡Ya no hay Pirineos!—11 (doble). El machacante (dos actos).

CERVANTES.—4.30 (función entera Las hazañas de Juanillo el de Molares, El buen policía y El modelo de Virtudes (dos actos y una película). 10 (sencilla). El buen policía—11 (doble). El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

ESLAVA.—4 (doble). Los molinos cantan (gran farándola)—6.30 (doble). El millón. 9.45 (sencilla). ¡Al agua, patos!—10.45 (doble). Los molinos cantan (gran farándola).

NOVEDADES.—9.45. A orillas del Ebro—5. La canción del trabajo.—6.15. El primer amor.—7.15. Matías López.

9.15. A orillas del Ebro.—10.30 (doble). Con permiso de Romanones y Matías López.

MARTIN.—4. El gran simpático.—5. Las musas latinas.—6.15. Las granujas.—7.30. Hay que picarlas. 10.15. El poeta de la vida.—11.30. Hay que picarlas.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—3. Películas—4.5. El Paraíso y Hablando se entiende la gente.—7.30. El diamante azul.

9. Películas.—10.30. El diamante azul y Hablando se entiende la gente.

TEATRO INFANTA ISABEL.—4.30 (especial). Los hijos artificiales.—6.30 (especial). El pobre Don Benito. 10 (sencilla). Matrimonio solidario.—10.45 (especial). El pobre Don Benito.

COLISEO IMPERIAL.—9.15 y 9.45. Películas.—4. Lo de los ojos de cielo.—5. Del enemigo el consejo (especial)—6.30. Raffles (especial).

9.30. Especialista en divorcios.—10.30. Dona Clarines y La primera conquista (especial).

GRAN TEATRO.—Desde las 4. Secciones de cinematografía.—Estreno de El sereno de un tostamiento. GRAN VIA.—4. 5.15 y 6.30. Grandes secciones de cine matutino.

De 9.15 a 12.30. Gran gala con sensacionales estrenos. ROMEA.—Cinema artístico. Rosa Falagán y Sevillanas. Colombia. Anita Cora. Petit Paul y Trio Olivares.—A las 7 y a las 11.30. Olimpia D'Avigny, Pastora Imperio y Victor Rojas.

ROYAL-KUBSAAL (antes Regio).—Plaza de España.—Celia Belamor, Gioconda, Odaliscia Nani, Linda Sorilla, Bonita Iberia y Madame Nijni, fenómeno vocal. PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continúa todos los días.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.

SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones.

TRIANON-PALACE.—5 y 7. Cinema artístico.—9.30 y 11.30. Varietés: Julia Oliver, Adela Gálvez, Antonio Hernández, Zaza, Argentina y Rafael Arcos.

BENAVENTE.—4, 6 y de 9.35 a 12.15. Secciones de cinematografía.—Todos los días estrenos.

SALON MADRID.—6, 7, 9.45, 10.45 y 11.45. Ibon, Chiaperta, Negrelli, Lina de Namias, Marina, Mimos, Alena, Fátima Guillén, Adela Margot, Miss Solvagne Allen, Fátima de riego, Bien servidas.—La dormida, por Chisperita, Mimos. Calleja, Marina Guillén, etc.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección única de cinematografía de 5 a 8.—Microscopio y vienas, moda.—Jueves, infantiles.

MADRILEÑO.—6, 10 y 11.30. Pilar Matos, Toledana, Fregolina, Pilar Valdes, Noel, Mari Focella, Miralles, Doria Ceprano, Clara Sol y Bianca Stella.

EDISON CINEMA.—(Barco, 34).—Sección continua de cinematografía de 5 a 12.30.—Notables películas.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

CHANTECLER.—(Plaza del Carmen, 2).—De 5 a 11. Sección sensacional y artística película Los últimos días de Pompeya.

TEATRO NUEVO.—(Encarnación, 16).—5, 10.45 y 11.45. Anciano, la lengua tne, Tambien Pelela el profesor, La impresión de suero y Ninguna lo tiene, por Chelito, Nani, Pelela la Española, Lydia la Gipsy, Conchita Cayulana. La Jurada y Bura Azucena.

PLATAFORMA DE LA RISA.—(Atocha, 14).—Sección continua. Días laborables, de 6 a 8.—Días festivos, de 8 a 1.—Secciones de ruleta humana, con premios, los días laborables, de 10 a 1.

DE LA CAMARA DE COMERCIO

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

La Cámara de Comercio de Madrid ha enviado a la Alcaldía Presidencia el interesante escrito que a continuación transcribimos: «La Cámara de Comercio, como no puede menos, agradece muy sinceramente el requerimiento hecho por esa Alcaldía Presidencia para que exponga sus impresiones acerca del proyecto de presupuestos municipales para el próximo año de 1914, que ha quedado expuesto al público por término de quince días, que expira en el día 10 del corriente, a cuyo vencimiento será sometido a sanción de la Junta municipal.»

Nadie se halla tan interesada como esta entidad, que representa al comercio de Madrid en todos los problemas de la Administración municipal, y por ello mismo ha de comenzar manifestando a V. E. el sentimiento muy grande que tiene el que por premuras del tiempo y plazos fatales de la ley no le haya sido posible hacer un estudio completo, con el detenimiento que merece, del proyecto de presupuestos, para en su día ser tenido en cuenta por la Junta de señores asociados.

De todas suertes, resérvese hacer ese trabajo con toda la minuciosidad y detenimiento necesarios en día próximo, y tan sólo ha de limitarse en el presente a hacer a V. E. unas ligeras consideraciones generales que puedan servir para conocer la orientación de la Cámara de Comercio en este respecto.

Al comercio interesa grandemente el que todos los servicios municipales de Madrid, no sólo se cumplan con la mayor escrupulosidad, sino que se realicen en forma tal que contribuyan de un modo eficaz a convertir la capital de España en una ciudad de las principales de Europa, ya que por sus condiciones naturales no parece exagerado este deseo. Ello traería como consecuencia el aumento de la población flotante, la permanencia de la población fija y por ende un mayor número de transacciones mercantiles, que vendrían a contribuir en provecho del comercio.

Pero no se le oculta a esta Corporación que éste es un asunto extraordinariamente complejo, que en manera alguna puede ser resuelto en el presupuesto de un año ni quizá en el de muchos, y por ello, la primera consi-

deración que le merece el proyecto presentado para 1914 es el de que los gastos no están calculados sobre la base de los ingresos, ya que seguramente habrá una diferencia de menos de éstos con relación a aquéllos. No se necesitan grandes esfuerzos, seguramente, para llevar al convencimiento de V. E. la imposibilidad de que pueda aceptar la Cámara de Comercio sin su protesta un presupuesto municipal en que exista desnivelación en baja en los ingresos con relación a los gastos. Estima que lo primero que se ha de procurar por todos los medios es el de elevar el concepto público de esta tan asendereada Administración municipal, y el primer medio para lograrlo y para conseguir la confianza de los administrados es el de conseguir por cuantos medios sean precisos la debida ponderación de los gastos con relación a los ingresos.

Otra cuestión, que también ha sido objeto de consideración por parte de la Cámara de Comercio al examinar los presupuestos municipales, ha sido los gastos que por ascensos y aumentos del personal se presuponen, y que, con todos los respetos debidos, han parecido extraordinariamente grandes con relación a los servicios y desproporcionados con el resto del presupuesto. En este sentido ha de insistir la Cámara en la necesidad de que se cumpla con todo rigor la base quinta complementaria del presupuesto ordinario de gastos de 1913, en la que se consignaba que una Comisión de señores concejales, presidida por el excelentísimo señor alcalde, y asesorada por los jefes de las dependencias municipales, estudiaría un plan completo de reorganización de servicios que se sometería a la aprobación del Ayuntamiento, y que interin se aprobaba este plan se amortizarían las plazas que resultasen vacantes, excepto las de secretario, contador, tesorero, jefes y médicos de la Beneficencia.

No habiéndose establecido ese plan completo de reorganización de servicios, malamente se puede consignar un aumento de gastos para el personal, ya que es necesario a toda costa no olvidar que, a menos de no tener un personal siempre costoso por lo inútil, es necesario aplicarlo a los servicios. Por tanto, hasta que esa reorganización se establezca, debe limitarse el Ayuntamiento a amortizar las vacantes que vayan ocurriendo en el personal, con las excepciones mencionadas en la citada base quinta. Y la Cámara de Comercio ha de terminar

estas ligeras consideraciones, que somete a vuestro juicio, respecto al proyecto de presupuestos municipales para el año próximo, insistiendo en el criterio por ella mantenido en repetidas ocasiones, de que se consiga de los Poderes públicos la supresión de las excepciones en el cumplimiento del arbitrio de inquilinato, creado como sustitutivo del impuesto de Consumos. Esas excepciones, no consignadas en la ley y que vienen a establecer una irritante desigualdad en individuos a quienes antes unánimemente gravaba el impuesto de Consumos, es una de las causas, a nuestro juicio, a las que se debe la resistencia que la exacción del arbitrio de inquilinato ha merecido por parte de muchos. Con la supresión de las excepciones y con el castigo rápido e inmediato a los morosos, hallaría seguramente el Ayuntamiento un recurso saneado que vendría a aumentar considerablemente la cifra de sus ingresos.

Y a estas ligeras manifestaciones ha de limitar, por ahora, su informe la Cámara de Comercio, proponiéndose, una vez que se hayan publicado los presupuestos, y antes de que sean aprobados definitivamente por el Ayuntamiento, hacer un estudio detenido y minucioso de los mismos, como anteriormente se dice, a fin de que se sepa por esa Corporación el juicio de la Cámara en asunto de tan vital interés para la vida municipal de Madrid.»

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones o deliciosos caramelos de Matías López. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

AVISOS UTILES

TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrell. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas o experimentan algún disgusto o contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante. FARMACIAS Y DROGUERIAS

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidense en las Farmacias.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Los productos de mérito reconocidos, son los que los vagos y los malvados se dedican a falsificar o imitar. Pero suelen hacerlo tan mal, que sus autores se desprecian y ridiculizan, ensalzando lo que el público sancionó con su preferencia. Los progresos no se improvisan: son productos de lento y concienzudo estudio de observación y de laboratorio. Eso acaece al imponderable Licor del Po o, de 43 años de existencia, preferido por el público sobre todos los dentífricos.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 RECLAMO!! SE HAN PUESTO A LA VENTA TRES LOTES DE ABRIGOS, GRAN NOVEDAD, A 12, 20 Y 25 PESETAS

HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores Pálidos, etc.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

CHOCOLATES preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez, Barquillo, 30.

Todo encarece sola la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos. Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto a Sevilla, Apartado de Correos, 76.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PALACIO u HOTEL DE VENTAS

ATOCHA, 34.—TELEFONO NUMERO 860.—ENTRADA LIBRE. Grandes reformas. Muebles, alfombras y objetos de todas clases. Precios increíbles. Compras a particulares e industriales. Envíos a provincias. Guardamuebles.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Compañía española, con capital español y personal español. 20 años de vida social sin ningún fracaso, sin una sola letra pro estada, sin ninguna censura de sus cuentas, publicadas mensualmente desde marzo de 1894; sin ninguna queja por demora en el pago de intereses y por devolución de capital en las fechas convenidas. Es la Empresa que tiene más A LA VISTA DEL PUBLICO los actos de su administración, sus cuentas y su haber social: 28 MILLONES DE PESETAS

51 kilómetros de vías férreas en explotación y 17 en construcción. Terrenos: ocho millones y medio de metros cuadrados, 120 kilómetros de tuberías para suministro de agua, 150 kilómetros de líneas eléctricas.

El resto del haber social en construcciones vendidas a plazos, en construcciones para los diversos fines de la Compañía y en los negocios auxiliares, Parque de diversiones, almacenes, imprenta, tejares, viveros.

Sin intermediarios, agentes de Bolsa, banqueros y corredores, entendiéndose directamente con los pequeños capitalistas la Compañía Madrileña de Urbanización, ha demostrado que el conjunto de negocios, que mutuamente se favorecen, conocido con el nombre de Ciudad Lineal, es un buen negocio.

Sobre la base sólida de sus actuales negocios, en vías de gran prosperidad, la Compañía proyecta un desarrollo considerable de sus operaciones y sin intermediarios ofrece a los grandes capitalistas, a los suscriptores de un millón de pesetas, ventajas excepcionales.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPANIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 Obligaciones, a 490 pesetas; de 26 a 51, a 485; de 52 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, a 465.—INTERES EFECTIVO DE 6,12 a 6,45 POR 100 ANUAL. LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR. Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 por 100, a seis meses; de 6 por 100, a un año; de 6,50 por 100, a dos años; de 7 por 100, a tres años; de 7,50 por 100, a cuatro años; y de 8 por 100, a cinco años. A las personas que tengan intención de suscribir libretas al plazo de cinco años, les conviene hacerlo antes de FI DE AÑO, pues después de esta fecha percibirán interés menor, circunstancia que deben aprovechar. Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía. Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7. Apartado de Correos 411.—MADRID

LONGINES RELOJ ELEGANTISIMO FIJO COMO EL SOL ROSKOPF PATENT RELOJ ECONOMICO FUERTE Y SEGURO DEPOSITO MADRID: Postas, 25 y 27. BARCELONA: Rambla de Estudios, 6, y en todas las buenas Relojerías.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

UNION VIDRIERA DE ESPAÑA El Consejo de Administración de esta S.ª ciudad ha acordado distribuir a sus Accionistas, en concepto de beneficio a cuenta del ejercicio de 1913, la cantidad de 1,50 pesetas por cada acción de la serie A, y de 15 pesetas por cada una de la serie B, a deducir de dichas cantidades el impuesto legal.—El pago se hará en Madrid, en el domicilio social, Barbieri, 1, y en Barcelona, Montaner, 13, previa presentación del cupón número 10, a partir del 9 de diciembre corriente, todos los días no festivos de diez a doce de la mañana.—Madrid, 4 de diciembre de 1913. SASTRERIA ELOISA CABIEDES A CARGO DE J. MARISCAL Hechura y forros de traje..... 20, 25 y 30 pesetas id. id. de gabán..... 25, 35 y 45 id. Grandes existencias en pañería. 36-Fuencarral-36 entresuelo.

XLII ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSE DE OLEA Y MORENO Falleció el día 8 de diciembre de 1871. R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 8 del corriente en la parroquia de San José, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su hijo D. Eduardo Olea, hija política doña Sofía Jiménez, y nietos, Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios. (7)

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9. SENORAS No comprar abrigos sin visitar la gran liquidación de Nuestra Señora del Carmen.—Toledo, 53. Se trasnasa el local.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19. Esteras Gran saldo, todo a mitad precio. Linoleum, salido, inmenso surtido. Serra, Fuentes, 3.

EL EXCMO. SEÑOR Don Francisco de Paula Chaves y Armada MARQUÉS DE QUINTANAR, CONDE DE SANTIBAÑEZ, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE FALLECIÓ EL DÍA 8 DE DICIEMBRE DE 1910 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. La familia ruega a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de dicho excelentísimo señor, en sufragio de la cual se aplicarán todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de Santa Cruz y en las iglesias del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, y el día 9 en el Oratorio del Olivar, todas desde las nueve de la mañana. En Segovia, el día 8, todas en el convento de San Gabriel, patronato de la Casa. Hay concedidas las indulgencias de costumbre.

Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos. ANUNCIOS Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo a San Ginés.

BARRAS LORADAS para tapices, visillos y escaletas Burletes franceses, de fieltro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 cént. metro. Batería de coc en Ala. Alzaparras, Calientapiés, Artículos chinos, Cokeras, Filtros para agua, Cerraduras inglesas, Herrajes, Enros, Cajas para valos etc. Tostadores, Esponjeras, Cuchilleros, Jaulas, etc. Precios económicos. Ferreterías de Orueta, Peligros, 4, y Corredera 84, junto San Ildefonso.

EL EXCMO. SEÑOR Don Eduardo Lostau Páramo INGENIERO DE CAMINOS JEFE DE LA 3.ª DIVISION TÉCNICA DE FERROCARRILES FALLECIÓ EN ZAMORA el 6 de diciembre de 1913 Habiendo recibido la bendición Papal. R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Isabel Cadron; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

SÉPTIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Rafael Martínez Agulló y López-Verges MARQUÉS DE VIVEL SENADOR DEL REINO, MAGISTRADO DEL TRIBUNAL SUPREMO, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD CON EJERCICIO, GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC. Falleció el día 9 de diciembre de 1906 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica. R. I. P. Su viuda, hijo, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en las iglesias de las Calatravas y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, el Emmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispos de Santiago, Valencia, Zaragoza, Granada y Burgos, y Obispos de Madrid-Alcalá, León, Málaga, Santander, Huesca, Avila, Vitoria, Cuenca, Teruel, Zamora, Canarias, Menorca, Salamanca, Astorga, Tuy y Plasencia, han concedido 100, 200 y 500 días de indulgencias, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor. (10)

